
ผลการวิเคราะหขอมล

การว ิจ ัยคร ั้งน ี้เป ็นแบบการว ิจ ัยท ี่เป ็นเช ิงทดลองจร ิง (True E xp e rim en ta l Research) เพื่อ 
ศ ึกษาอ ัตราการตอบกลับของแบบสอบถามรวมท ังความเร ็วและความสมบ ูรณ ์ ของการส ่งแบบสอบถาม 

ด ้วยว ิธ ีท ี่ต ่างก ัน ร ูปแบบการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าท ี่ต ่างก ัน และสาขาวิชาที่ต ่างกัน โดยใช ้ประชากรท ั้ง 

หมดเป ็นกล ุ่มต ัวอย ่างในการว ิจ ัย ซ ึ่งเป ็นน ิส ิตระด ับมหาบ ัณฑ ิตของจ ุฬาลงกรณ ์มหาวิทยาล ัยท ี่เช ้า

ศึกษาในปีการศึกษา 2541 ซ ึ่งกำลังศ ึกษาอยู่ในป ีการศ ึกษา 2542 จำนวนท ั้งส ิ้น 3,114 คน  จากทั้ง 4 
สาขาวิชา ได ้แก ่ สาขาวิชาวิทยาศาสตร์ชีวภาพ สาขาวิชาวิทยาศาสตร์กายภาพ สาขาวิชาสังคม

ศาสตร์ และสาขาวิชามนุษยศาสตร์ ซ ึ่งถ ูกล ุ่มแบบช ั้นภ ูม ิ (S tra tified  Sample) เช ้าแต ่ละกลุ่มการ 
ทดลองตามลัดส่วนของแต่ละสาขาวิชา ผลการวิเคราะห ์นำเสนอเป ็น 6 ตอนด ังน ี้

ตอนท่ี 1. การวิเคราะห์อัตราการตอบกลับแบบสอบถามด้วยค่าสถิติพ้ืนฐาน ไดแ้ก ่ ความถ่ี 
และร้อยละ (Percentage) ของอัตราการตอบกลับแบบสอบถาม และสถิติวิเคราะห์ Three -  way 
ANOVA และเม่ือพบว่าผลการทดสอบความแปรปรวนมิความแตกต่างกัน ผูวิจัยจึงนำไปเปรียบเทียบ 
ความแตกต่างของลัดส่วนจากผลการทดสอบแต่ละตัวเป็นรายคู่ต่อไป

ตอนท่ี 2. การวิเคราะห์ความเร็วในการตอบกลับแบบสอบถามด้วยค่าสถิติพ้ืนฐาน ไดแ้ก ่ ค่า 
มัชฌิมเลขคณิต (X) ความถ่ี ค่ามัธยฐาน (median) ค่าฐานนิยม (mode) ค่าสูงสุด (max) ค่าต่าสุด 
(mm) ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน (SD. ) ค่าความโด่ง และค่าความเบ้ และสถิติวิเคราะห์ Three -  way 
ANOVA

ตอนท่ี 3. การวิเคราะห์ความสมบูรณ์!นการตอบกลับแบบสอบถามด้วยค่าสถิติพ้ืนฐาน ได้แก่ 
ค่ามัซฌิมเลขคณิต (X) ความถี ค่าฐานนิยม (mode) ค่าสูงสุด (max) ค่าตำสุด (mm) ค่าฌียงเบน 
มาตรฐาน (SD.) ค่าความโด่ง และค่าความเบ้ และสถิติวิเคราะห์ Three -  way ANOVA

ตอนท่ี 4. การวิเคราะห์อัตราการตอบกลับโดยเปรียบเทียบความแตกต่างระหว่างอัตราการตอบ 
กลับทางอินเทอร์เน็ตกับทางไปรษณีย์ธรรมดา โดยใช้สถิติบรรยาย ความถี ร้อยละ และสถิติวิเคราะห์ 
ในแต่ละตัวแปรต้นทีละตัวแปร โดยการทดสอบค่าไคสแควร์ (%2)

ตอนท่ี 5. การวิเคราะห์พฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ต และพฤติกรรมการตอบแบบสอบถาม 
จากแบบสอบถาม และจากการสัมภาษณ์ทางโทรศัพท์ ด้วยสถิติบรรยาย ความถี และร้อยละ
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ตัวแปรต้นของการวิเคราะห์ในข้อ 2 และ 4 มี 3 ตัวแปร ไดแ้ก่ วิธีการส่งแบบสอบถาม 
รูปแบบการแจ้งให้ทราบล่วงหน้า และสาขาวิชาท่ีกลุ่มตัวอย่างกำลังศึกษาอยู่ ส่วนข้อ 6 ตัวแปรต้นมี 
เพียง 2 ตัวแปร คือ รูปแบบการแจ้งให้ทราบล่วงหน้า และสาขาวิชาท่ีกลุ่มตัวอย่างกำลังศึกษาอยู่ 
เน่ืองจากกลุ่มตัวอย่างได้รับแบบสอบถามท้ังทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ และทางไปรษณีย์คนละ 2 
ฉบับเหมือนกัน

ในการเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล ผู้วิจัยได้กำหนดสัญลักษณี1ช1นการวิเคราะห์ข้อมูลดังต่อ
ไปน่ื

A หมายถึง

B หมายถึง

C หมายถึง

AB หมายถึง

AC หมายถึง
BC หมายถึง
ABC หมายถึง

Nonadd.
Balance

รร หมายถึง
MS หมายถึง
df หมายถึง
F หมายถึง
Z หมายถึง

วิธีการส่งแบบสอบถาม แบ่งออกเป็น การส่งแบบสอบถาม 
ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ (a,) และการส่งแบบสอบถามทาง 
ไปรษณีย์ (a2)
รูปแบบการแจ้งให้ทราบล่วงหน้า แบ่งออกเป็น มีการแจ้งให้ 
ทราบล่วงหน้าทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ (b,)' การแจ้งให้ทราบ 
ล่วงหน้าทางไปรษณีย์ (b2) และไม่มีการแจ้งให้ทราบล่วงหน้า (b3) 
สาขาวิชา แบ่งออกเป็น สาขาวิทยาศาสตร์ชีวภาพ (c,) สาขา 
วิทยาศาสตร์กายภาพ (c2) สาขาวิชาลังคมศาสตร์ (c3) และสาขา 
วิชามนุษยศาสตร์ (c,)
ปฏิสัมพันธ์ระหว่างวิธีการส่งแบบสอบถามและรูปแบบการแจ้งให้ 
ทราบล่วงหน้า
ปฏิสัมพันธ์ระหว่างวิธีการส่งแบบสอบถามและสาขาวิชา 
ปฎิสัมพันธ์ระหว่างรูปแบบการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าและสาขาวิชา 
ปฎิสัมพันธ์ระหว่างวิธีการส่งแบบสอบถาม รูปแบบการแจ้งให้ 
ทราบล่วงหน้า และสาขาวิชา

หมายถึง การทดสอบความไม่สามารถบวกกันได้ (Non-additivity)
หมายถึง ผลต่างระหว่างปฎิสัมพันธ์สูงสุด (ABC-mteraction)

กับผลการทดสอบความไม่สามารถบวกกันได้ (Non- 
additivity)

ผลบวกของส่วนเบียงเบนยกกำลังสองเฉล่ีย (Sum of Squares) 
ส่วนเบ่ียงเบนยกกำลังสองเฉล่ีย (Mean Squares)
ชันแห่งความเป็นอิสระ (Degree of freedom)

อัตราส่วนความแปรปรวนของฟิชเซอร์ (Fisher’s Variance Ratio) 
การทดสอบความแตกต่างของสัดส่วนเป็นรายคู่ 2 หาง (Two -  tailed)
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รายละเอียดของผลการวิเคราะ ห์ฃัอมูลท่ีได้จากการวิจัยมีดังต่อไปน้ี 

ตอนท่ี 1 การวิเคราะห์อัตราการตอบกลับ
ใ.1 ค่าสถิติพ้ืนฐาน ความถ่ี และร้อยละ (Percentage) ของอัตราการตอบกลับแบบสอบถาม 

ตารางท่ี 6 ความถ่ีและร้อยละของอัตราการตอบกลับแบบสอบถามท่ีได้รับคืนโดยจำแนกตามวิธีการส่ง
แบบสอบถาม

วิธีการส่งแบบสอบถาม N ร้อยละ
ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 108 (ใ,410) 7.66
ไปรษณีย์ 485 (ใ,410) 34.40

รวม 593 (2,820) 21.03
ตัวเลขใน ( ) คือ จำนวนกลุ่มตัวอยางทังหมดภายใต้วิธีการส่งแบบสอบถามแต่ละวิธี

จากตารางท่ี 6 เม่ือพิจารณาอัตราการตอบกลับแบบสอบถามท่ีได้รับคืนโดยจำแนกตาม
วิธีการส่งแบบสอบถาม พบว่ากลุ่มทีได้รับแบบสอบถามทางไปรษณีย์มีอัตราการตอบกลับคิดเป็นร้อย 
ละ 34.40 (485 ฉบับ) จากจำนวนกลุ่มตัวอย่างท่ีได้รับแบบสอบถามท่ีส่งทางไปรษณีย์ท้ังหมด (ใ,410 
ฉบับ) ซึงสูงกว่ากลุ่มท่ีได้รับแบบสอบถามทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ท่ีมีอัตราการตอบกลับคิดเป็น
ร้อยละ 7.66 (ใ08 ฉบับ) จากจำนวนกลุ่มตัวอย่างท่ีได้รับแบบสอบถามท่ีส่งทางไปรษณีย์
อิเล็กทรอนิกส์ทังหมด (ใ,410 ฉบับ) เม่ือพิจารณาแล้วจะเห็นได้ว่าการตอบแบบสอบถามทาง
ไปรษณีย์มีอัตราการตอบกลับสูงกว่าทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ประมาณ 4.5 เท่า

ตารางที 7 ความถ่ีและร้อยละของอัตราการตอบกลับแบบสอบถามท่ีได้รับคืนโดยจำแนกตามวิธีการ
แจ้งให้ทราบล่วงหน้า

วิธีการแจ้งให้ทราบล่วงหน้า N ร้อยละ
แจ้งให้ทราบล่วงหน้าทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 193 (940) 20.53
แจ้งให้ทราบล่วงหน้าทางไปรษณีย์ 260 (940) 27.66
ไม่มีการแจ้งให้ทราบล่วงหน้า 140 (940) 14.89

รวม 593 (2,820) 21.03
ตัวเลขใน ( ) คือ จำนวนกลุ่มตัวอย่างทังหมดภายใต้รูปแบบการแจ้งให้ทราบล่วงหน้า

แต่ละแบบ
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จากตารางที 7 เม่ือพิจารณาอัตราการตอบกลับแบบสอบถามท่ีได้รับคืนโดยจำแนกตามวิธี 
การแจ้งให้ทราบล่วงหน้า พบว่ากลุ่มท่ีได้รับการแจ้งล่วงหน้าทางไปรษณีย์มีอัตราการตอบกลับสูงท่ีสุด 
คิดเป็น ร้อยละ 27.66 (260 ฉบับ) จากจำนวนกลุ่มตัวอย่างท่ีได้รับการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าทาง 
ไปรษณีย์ท้ังหมด (940 ฉบับ) รองลงมาคือกลุ่มท่ีได้รับการแจ้งล่วงหน้าทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์มี 
อัตราการตอบกลับคิดเป็นร้อยละ 20.53 (193 ฉบับ) จากจำนวนกลุ่มตัวอย่างท่ีได้รับการแจ้งให้ทราบ 
ล่วงหน้าทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ท้ังหมด (940 ฉบับ) และกลุ่มทดลองท่ีมีอัตราการตอบกลับตำท่ีสุด 
คือกลุ่มท่ีไม่ได้รับการแจ้งให้ทราบล่วงหน้า มีอัตราการตอบกลับคิดเป็นร้อยละ 14.89 (140 ฉบับ)
จากจำนวนกลุ่มตัวอย่างท่ีไม่ได้รับการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าท้ังหมด (940 ฉบับ)

ตารางที 8 ความถ่ีและร้อยละของอัตราการตอบกลับแบบสอบถามท่ีได้รับคืนโดยจำแนกตามสาขาวิชา
สาขาวิชา N ร้อยละ

วิทยาศาสตร์ชีวภาพ 37 (192) 19.27
วิทยาศาสตร์กายภาพ 206 (792) 26.01
ลังคมศาสตร์ 282 (1,530) 18.43
มนุษยศาสตร์ 68 (306) 22.22

รวม 593 (2,820) 21.03
ตัวเลขใน ( ) คือจำนวนกลุ่มตัวอย่างทังหมดท่ีศึกษาอยู่ในแต,ละสาขาวิชาท่ีต่างกัน

จากตารางท่ี 8 เม่ือพิจารณาอัตราการตอบกลับแบบสอบถามท่ีได้รับคืนโดยจำแนกตาม 
สาขาวิชา พบว่ากลุ่มทีศึกษาอยู่ในสาขาวิชาวิทยาศาสตร์กายภาพมีอัตราการตอบกลับสูงสุด คิดเป็น
ร้อยละ 26.01 (206 ฉบับ) จากจำนวนแบบสอบถามท่ีพู้วิจัยส่งให้กลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษาอยู่ในสาขาวิชา 
วิทยาศาสตร์กายภาพท้ังหมด (792 ฉบับ) รองลงมาเป็นกลุ่มท่ีศึกษาอยู่ในสาขาวิชามนุษยศาสตร์มี 
อัตราการตอบกลับคิดเป็นร้อยละ 22.22 (68 ฉบับ) จากจำนวนแบบสอบถามท่ีพู้วิจัยส่งให้กลุ่มตัว
อย่างทีศึกษาอยู่ในสาขาวิชามนุษยศาสตร์ท้ังหมด (306 ฉบับ) รองลงมาอีกเป็นกลุ่มท่ีศึกษาอยู่ใน
สาขาวิชาวิทยาศาสตร์ชีวภาพมีอัตราการตอบกลับคิดเป็นร้อยละ 19.27 (37 ฉบับ) จากจำนวนแบบ
สอบถามท่ีพู้วิจัยส่งให้กลุ่มตัวอย่างทีศึกษาอยู่ในสาขาวิชาวิทยาศาสตร์ชีวภาพท้ังหมด (192 ฉบับ) และ 
กลุ่มท่ีมีอัตราการตอบกลับน้อยท่ีสุดคือกลุ่มท่ีศึกษาอยู่ในสาขาวิชาสังคมศาสตร์ มีอัตราการตอบกลับ 
คิดเป็นร้อยละ 18.43 (282 ฉบับ) จากจำนวนแบบสอบถามทีผู้วิจัยส่งให้กลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษาอยู่ใน 
สาขาวิชาลังคมศาสตร์ท้ังหมด (1,530 ฉบับ)
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ตารางท่ี 9 ความถ่ีและร้อยละของอัตราการตอบกลับระหว่างวิธีการส่งแบบสอบถามทางไปรษณีย์

อิเล็กทรอนิกส์กับทางไปรษณีย์โดยคิดเฉพาะแบบสอบถามท่ีตอบกลับจำแนกตามสาขาวิชา
สาขาวิชา

วิธีการส่งแบบสอบถาม
วิทยาศาสตร์ 

ชีวภาพ
วิทยาศาสตร์ 

กายภาพ
สังคมศาสตร์ มนุษยศาสตร์ ร ว ม

ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 2 (5.4%) 60 (29 1%) 37 (13.1%) 9 (13.2%) 108 (18.2%)
ไปรษณีย์ 35 (94.6%) 146 (70.9%) 245 (86.9%) 59 (86.8%) 485 (81.8%)

รวม 37 (100%) 206 (100%) 282 (100%) 68 (100%) 593 (100%)

จากตารางท่ี 9 เม่ือพิจารณาเฉพาะผู้ตอบกลับแบบสอบถามท้ังหมดจำนวน 593 คน พบว่า 
อัตราการตอบกลับแบบสอบถามของกลุ่มตัวอย่างท่ีตอบทางไปรษณีย์คิดเป็นร้อยละ 81.8 และทาง
ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์คิดเป็นร้อยละ 18.2 และเม่ือพิจารณาตามสาขาวิชาจะพบว่ากลุ่มท่ีศึกษาอยู่ใน 
แต่ละสาขาวิชามีอัตราการตอบกลับทางไปรษณีย์มากกว่าทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ทุกสาขาวิชา โดย 
มีอัตราท่ีใกล้เคียงกัน

ตารางที 10 ความถ่ีและร้อยละของอัตราการตอบกลับระหว่างวิธีการส่งแบบสอบถามทางไปรษณีย์
อิเล็กทรอนิกส์กับทางไปรษณีย์โดยคิดเฉพาะแบบสอบถามท่ีตอบกลับจำแนกตามการแจ้ง 
ให้ทราบส่วงหน้า

รูปแบบการแจ้งให้ทราบ 
ล่วงหน้า

วิธีการล่งแบบสอบถาม

ไปรษณีย์
อิเล็กทรอนิกส์ ไปรษณีย์ ไม่ได้รับการแจ้ง 

ให้ทราบล่วงหน้า รวม

ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 33 (17.10%) 63 (24.23%) 12 (8.57%) 108 (18.2%)
ไปรษณีย์ 160 (82.90%) 197 (75.77%) 128 (91.43%) 485 (81.8%)

รวม 193 (100%) 260 (100%) 140 (100%) 593 (100%)

จากตารางท่ี 10 พบว่ากลุ่มทีได้ร้บแบบสอบถามทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ท่ีได้รับแบบสอบ 
ถามทางไปรษณีย์มีอัตราการตอบกลับคดิเป็นร้อยละ 82.9 ซ่ึงมากกว่าทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ทีมี 
อัตราการตอบกลับคดิเป็นร้อยละ 17.10 สว่นกลุ่มท่ีไดร้มัการแจ้งให้ทราบลว่งหน้าทางไปรษณีย์ท่ีได้
รับแบบสอบถามทางไปรษณีย์มีอัตราการตอบกลับคดิเป็นร้อยละ 75.77 ซ่ึงมากกว่าทางไปรษณีย์
อิเล็กทรอนิกส์ท่ีมีอัตราการตอบกลับคิดเป็นร้อยละ 24.23 และในกลุ่มทีไม่ได้รับการแจ้งให้ทราบลวง 
หน้าท่ีได้รับแบบสอบถามทางไปรษณีย์มีอัตราการตอบกลับคดิเป็นร้อยละ 91.43 ซ่ึงมากกว่าทาง
ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ท่ีมีอัตราการตอบกลับคดิเป็นร้อยละ 8.57
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ตารางท่ี ใใ ความถ่ีและร้อยละของอัตราการตอบกลับแบบสอบถามะหว่างรูปแบบการแจ้งให้ทราบ

ล่วงท่ีหน้าต่างกันโดยคิดเฉพาะแบบสอบถามท่ีตอบกลับจำแนกตามสาขาวิชา
รูปแบบการแจ้งให้ทราบ 

ล่วงหน้า
สาขาวิชา

ไปรษณีย์
อิเล็กทรอนิกส์ ไปรษณีย์ ไม่ได้รับการแจ้ง 

ให้ทราบล่วงหน้า รวม

วิทยาศาสตร์ชีวภาพ 13 (6.73%) 14 (5.39%) 10 (7.14%) 37 (6.24%)
วิทยาศาสตร์กายภาพ 70 (36.27%) 94 (36.15%) 42 (30 0%) 206 (34.74%)
สังคมศาสตร์ 88 (45.60%) 133 (51.15%) 61 (43.57%) 282 (47.55%)
มนุษยศาสตร์ 22 (11.40%) 19 (7.31%) 27 (19.29%) 68 (11.47%)

รวม 193 (100%) 260 (100%) 140 (100%) 593 (100%)

จากตารางท่ี ใใ พบว่าในกลุ่มสาขาวิชาท่ีได้รับการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าทางไปรษณีย์
อิเล็กทรอนิกส์ท่ีมีอัตราการตอบกลับสูงสุดคือกลุ่มสาขาวิชาสังคมศาสตร์คิดเป็นร้อยละ 45.60 รองลง 
มาคือกลุ่มสาขาวิชาวิทยาศาสตร์กายภาพ มนุษยศาสตร์ และวิทยาศาสตร์ชีวภาพ คิดเป็นร้อยละ
36.27 ใใ.40 และ 6.73 ตามลำดับ ส่วนในกลุ่มสาขาวิชาท่ีได้รับการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าทาง
ไปรษณีย์ท่ีมีอัตราการตอบกลับสูงทีสุดคือกลุ่มสาขาวิชาสังคมศาสตร์คิดเป็นร้อยละ 51.15 รองลงมา 
คือกลุ่มสาขาวิชาวิทยาศาสตร์กายภาพ มนุษยศาสตร์ และวิทยาศาสตร์ชีวภาพอีกเช่นกัน คิดเป็นร้อย 
ละ 7.31 36.15 และ 5.39 ตามลำดับ และกลุ่มสาขาวิชาท่ีไม่ได้รับการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าท่ีมีอัตรา 
การตอบกลับสูงสุดคือกลุ่มสาขาวิชาสังคมศาสตร์คิดเป็นร้อยละ 43.57 รองลงมาคือกลุ่มสาขาวิชาวิทยา 
ศาสตร์กายภาพ มนุษยศาสตร์ และวิทยาศาสตร์ชีวภาพอีกเช่นกัน คิดเป็นร้อยละ 30.0 19.29 และ 
7.14 ตามลำดับ เช่นเดียวกับการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าท้ังทางไปรษณีย์และทางไปรษณีย์
อิเล็กทรอนิกส์ท่ีกล่าวแล้วในข้างต้น



ตารางท่ี 12 จำนวนและร้อยละของการตอบแบบสอบถามท่ีได้รับคืนจากกลุ่มตัวอย่างโดยจำแนกตามวิธีการส่งแบบสอบถาม รูปแบบการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าและสาขาวิชา

สาขาวิชา
วิทยาศาสตร์ชีวภาพ วิทยาศาสตร์กายภาพ สังคมศาสตร์ มนุษยศาสตร์

รูปแบ บ ก ารแจ ้ง รวม
ให ้ท ราบ ล ่ว งห น ้า

ไม่แจ้ง ไม่แจ้ง ไม่แจ้ง ไม่แจ้ง
ว ิธ ีการล ่ง

e -m a il mail รวม e-mail mail รวม e-mail mail รวม e-mail mail รวม

แบบสอบถาม

108
e-mail 0 2 0 2 21 34 5 60 11 26 0 37 1 1 7 9

3.83
0% 3.13% 0% 1.04% 7.95% 12.88% 1.89% 7.58% 2.15% 5.10% 0% 2.42% .98% .98% 6.86% 2.94%

485
mail 13 12 10 35 49 60 37 146 77 107 61 245 21 18 20 59

1720
20.31% 18.75% 15.62% 18.23% 18.56% 22.73% 14.02% 18.43% 15.10% 20.98% 11.96% 16.01% 20.59% 17.65% 19.61% 19.28%

2,227
ไม่ตอบ

51 50 54 155 194 170 222 586 422 377 449 1248 80 83 75 238
78.97%

79.69% 78.12% 84.38% 80.73% 73.49% 64.39% 84.09% 73.99% 82.75% 73.72% 88.04% 81.57% 78.43% 81.37% 73.53% 77.78%

2,820
64 64 64 192 264 264 264 792 510 510 510 1530 102 102 102 306รวม

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 1๓% 1๓%
100%
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จากตารางท่ี 12 เม่ือพิจารณาอัตราการตอบกลับจากประชากรท้ังหมดจำนวน 2,820 คน 
ปรากฎว่า มีอัตราการไม่ตอบกลับมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 78.97 รองลงมาคือ ได้รับแบบสอบถาม 
กลับทางไปรษณีย์ คิดเป็นร้อยละ 17.20 และกลุ่มท่ีมีอัตราการตอบกลับน้อยท่ีสุดคือไปรษณีย์
อิเล็กทรอนิกส์ คิดเป็นร้อยละ 3.83

เม่ือพิจารณาอัตราการตอบกลับจำแนกตามสาขาวิชา พบว่าในสาขาวิชาวิทยาศาสตร์กายภาพมี 
ผู้ไม่ตอบกลับน้อยท่ีสุด รองลงมาคือสาขาวิชามนุษยศาสตร์ วิทยาศาสตร์กายภาพและสังคมศาสตร์ 
คิดเป็นร้อยละ 73.99 77.78 80.73 และ 80.04 ตามลำดับ ส่วนในผู้ท่ีตอบกลับพบว่าในทุกสาขา 
วิชามีอัตราการตอบกลับทางไปรษณีย์สูงกว่าทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ โดยในสาขาวิชาวิทยาศาสตร์ 
ชีวภาพมีอัตราการตอบกลับทางไปรษณีย์คิดเป็นร้อยละ 18.23 และไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์คิดเป็นร้อย 
ละ 1.04 ส่วนในสาขาวิชาวิทยาศาสตร์กายภาพ มีอัตราการตอบกลับทางไปรษณีย์คิดเป็นร้อยละ
18.43 และไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์คิดเป็นร้อยละ 7.58 ในสาขาวิชาลังคมศาสตร์ มีอัตราการตอบกลับ 
ทางไปรษณีย์คิดเป็นร้อยละ 16.01 และไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์คิดเป็นร้อยละ 2.42 และลำหรับสาขา 
วิชามนุษยศาสตร์ มีอัตราการตอบกลับทางไปรษณีย์คิดเป็นร้อยละ 19.28 และไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 
คิดเป็นร้อยละ 2.94

ลำหรับรูปแบบการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าท่ีมีผลต่ออัตราการตอบกลับแบบสอบถามพบว่า กลุ่ม 
ที,ได้รับการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าทางไปรษณีย์มีอัตราการตอบกลับสูงท่ีสุด รองลงมาคือกลุ่มท่ีได้รับการ 
แจ้งให้ทราบทางไปรณษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ และกลุ่มท่ีไม่ได้รับการแจ้งให้ทราบล่วงหน้ามีอัตราการตอบ 
กลับน้อยทีสุด

1.2 การวิเคราะห์ความแตกต่างระหว่างอัตราการตอบกลับของแบบสอบถามท่ีมีวิธีการ 
ส่งแบบสอบถาม การแจ้งให้ทราบล่วงหน้า สาขาวิชาทีต่างกัน ปฎิสัมพันธ์ระหว่างวิธีการส่งแบบสอบ 
ถาม และการแจ้งให้ทราบล่วงหน้า ระหว่างวิธีการส่งแบบสอบถามและสาขาวิชา ระหว่างการแจ้งให้ 
ทราบล่วงหน้าและสาขาวิชา และปฎิสัมพันธ์ระหว่างวิธีการส่งแบบสอบถาม การแจ้งให้ทราบล่วงหน้า 
และสาขาวิชาท่ีต่างกัน ด้วยสถิติ Three -  way ANOVA และผลการเปรียบเทียบความแตกต่างของ 
ลัดส่วนผลการทดสอบแต่ละตัวเป็นรายคู่
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ตารางท่ี ใ3 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนของอัตราการตอบกลับ ระหว่างวิธีการส่งแบบสอบถาม

การแจ้งให้ทราบล่วงหน้า และสาขาวิชาทีต่างกัน
แหล่งของความแปรปรวน SS df MS F
A (วิธีการส่งแบบสอบถาม) 5,922.042 1 5,922.0420 316.0782*
B (การแจ้งให้ทราบล่วงหน้า) 904.084 2 452.0420 24.1269*
C (สาขาวิชา) 6,673.458 3 2,224.4860 118.7279*
AB 20.583 2 10.2915 .5493
AC 3,119.459 3 1,039.8196 55.4985*
BC 1,116.917 6 186.1530 9.9356*
ABC 112.416 6 18.7360

Nonadd. (27.9686) 1 27.9686 1.6560
Balance (84.4474) 5 16.8895

*p < .05 95F 13, = 6.61 96F,231 = 5.79 95F,331 = 5.41 95F,6.5, = 4.95

จากตารางท่ี 13 ซ่ึงเป็นผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนของอัตราการตอบกลับระหว่างวิธีการ 
ส่งแบบสอบถาม การแจ้งให้ทราบล่วงหน้า และสาขาวิชาท่ีต่างกัน

จากการพิจารณาการทดสอบความไม่สามารถบวกกันได้ (Non-additivity) เพ่ือพิจารณาว่า 
สามารถใช้เทอมปฎิสัมพันธ์สูงสุดคือ ปฎิสัมพันธ์ระหว่างวิธีการส่งแบบสอบถาม รูปแบบการแจ้งให้ 
ทราบล่วงหน้า และสาขาวิชาได้หรือไม่ พบว่าค่า F ท่ีคำนวณได้มีค่าเท่ากับ .0654 ซ่ึงน้อยกว่าค่า F ท่ี 
เปิดจากตาราง ทำให้สามารถยอมร้บสมมติฐานท่ีต้ังไว้ คือสามารถใช้เทอมปฏิสัมพันธ์สูงสุดระหว่างวิธี 
การส่งแบบสอบถาม รูปแบบการแจ้งให้ทราบล่วงหน้า และสาขาวิชาท่ีกลุ่มตัวอย่างศึกษาอยู่ (ABC- 
interaction) เป็นค่าประมาณความคลาดเคล่ือนได้ ซ่ึงผลปรากฏผลดังต่อไปน้ี

1) กลุ่มท่ีได้รับแบบสอบถามด้วยวิธีการส่งท่ีต่างกัน มีอัตราการตอบกลับแบบสอบถามต่างกัน 
ท่ีระดับนัยสำคัญทางสถิติ .05 แสดงว่าอัตราการตอบกลับแบบสอบถามระหว่างกลุ่มผู้ตอบท่ีได้รับแบบ 
สอบถามด้วยช่องทางท่ีต่างกัน มีความแตกต่างกัน (F = 16.4090)

2) กลุ่มท่ีได้รับการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าด้วยวิธีท่ีต่างกัน มีอัตราการตอบกลับแบบสอบถามต่าง 
กันท่ีระดับนัยสำคัญทางสถิติ .05 แสดงอัตราการตอบกลับแบบสอบถามระหว่างกลุ่มผู้ตอบท่ีได้รับการ 
แจ้งให้ทราบล่วงหน้าด้วยรูปแบบท่ีต่างกัน มีความแตกต่างกัน (F = 24.1285)

3) กลุ่มท่ีกำลังศึกษาอยู่ในสาขาวิชาท่ีต่างกัน มีอัตราการตอบกลับแบบสอบถามต่างกันทีระดับ
นัยสำคัญทางสถิติ .05 แสดงวาอัตราการตอบกลับแบบสอบถามระหว่างกลุ่มผู้ตอบท่ีกำลังศึกษาใน
สาขาวิชาท่ีต่างกัน มีความแตกต่างกัน (F = 118.7354)
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4) ไม่มีปฎิสัมพันธ์ระหว่างวิธีการส่งแบบสอบถามและวิธีการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าต่ออัตราการ
ตอบกสับแบบสอบถามทีระดับนัยสำคัญ. 05 แสดงว่ายังไม่มีข้อมูลเพียงพอท่ีจะสรุปได้ว่ามีความ
สัมพันธ์กันระหว่างวิธีการส่งแบบสอบถามและวิธีการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าท่ีต่างกันท่ีมีผลต่ฏอัตราตอบ 
กลับแบบสอบถาม

5) มีปฎิสัมพันธ์ระหว่างวิธีการส่งแบบสอบถามและสาขาวิชาต่ออัตราการตอบกสับแบบสอบ 
ถามท่ีระดับนัยสำคัญทางสถิติ .05 แสดงว่ามีความสัมพันธ์กันระหว่างวิธีการส่งแบบสอบถามและสาขา 
วิชาท่ีต่างกันต่ออัตราการตอบกลับแบบสอบถาม (F = 55.4985)

6) มีปฎิสัมพันธ์ระหว่างการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าและสาขาวิชาต่ออัตราการตอบกลับแบบสอบ
ถามท่ีระดับนัยสำคัญทางสถิติ .05 แสดงว่ามีฅวามสัมพันธ์กันระหว่างการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าและ
สาขาวิชาท่ีต่างกันต่ออัตราการตอบกลับแบบสอบถาม (F = 55.4985)

7) ไม่มีปฎิสัมพันธ์ระหว่างวิธีการส่งแบบสอบถาม การแจ้งให้ทราบล่วงหน้าและสาขาวิชาต่อ 
อัตราการตอบกลับแบบสอบถามท่ีระดับนัยสำคัญ ,05 แสดงว่ายังไม่มีข้อมูลเพียงพอท่ีจะสรุปได้ว่า มี 
ความสัมพันธ์กันระหว่างวิธีการส่งแบบสอบถาม การแจ้งให้ทราบล่วงหน้าและสาขาวิชาท่ีต่างกันท่ีมีผล 
ต่ออัตราการตอบกลับแบบสอบถาม

ดังน้ันจากผลการวิเคราะห์ความแปรปรวน พบว่ามีความแตกต่างระหว่างอัตราการตอบกลับ
จากวิธีการส่งแบบสอบถาม รูปแบบการแจ้งให้ทราบล่วงหน้า สาขาวิชา และพบปฎิสัมพันธ์ระหว่างวิธี 
การส่งแบบสอบถามกับและสาขาวิชา อีกท้ังปฏิสัมพันธ์ระหว่างรูปแบบการแจ้งให้ทราบส่วงหน้ากับ
สาขาวิชาท่ีส่งผลต่ออัตราการตอบกลับ ทีระดับนัยสำคัญ 0.5 ผู้วิจัยจึงทำการ plot graph เพ่ือ
พิจารณา Interaction ระหว่างวิธีการส่งแบบสอบถามกับและสาขาวิชา และ Interaction ระหว่างรูป 
แบบการแจ้งให้ทราบล่วงหน้ากับสาขาวิชาท่ีส่งผลต่ออัตราการตอบกลับ ดังแผนภาพท่ี ใ และ 2
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แผน ภ าพ ท ี 1 อ ัต ราก ารต อ บ ก ล ับ ระห วางก ารว ิธ ีก ารส ่งแบ บ สอบ ถ าม และสาขาว ิชา

—♦— ส่งแบบสอบถามทาง 
ไปรษณีย์

-■ - ส่งแบบสอบถามทาง 
ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์

1 2  3 4

สาขาวิชา

หมายเหตุ แกน X : 1 = สาขาวิชาวิทยาศาสตร์ชีวภาพ
2. = สาขาวิชาวิทยาศาสตร์กายภาพ
3. = สาขาวิชาสังคมศาสตร์
4. = สาขาวิชามนุษยศาสตร์

จากแผนภาพที่ 1 พบว่าในท ุกสาขาวิชาม ีอ ัตราการตอบกลับทางไปรษณ ีย ์ส ูงกว่าทางไปรษณ ีย ์ 

อ ิเล ็กทรอน ิกส ์ โดยในสาขาว ิชาว ิทยาศาสตร์ช ีวภาพมีอ ัตราการตอบกล ับค ิดเป ็นร ้อยละ 94..6 สาขา 

วิชาวิทยาศาสตร์กายภาพ 70.9 สาขาวิชาสังคมศาสตร์ 86.9 และสาขาวิชามนุษยศาสตร์ 86.8 สำหรับ 

การตอบกล ับทางไปรษณ ีย ์อ ิเล ็กทรอน ิกส ์ในสาขาว ิชาว ิทยาศาสตร ์ช ีวภาพม ีอ ัตราการตอบกล ับค ิดเป ็น  

ร ้อยละ 5.4 สาขาวิชาวิทยาศาสตร์กายภาพ 29.1 สาขาวิชาสังคมศาสตร์ 13.ใ และสาขาวิชา
มน ุษยศาสตร์ ค ิด เป ็นร ้อยละ 13.2 แต ่จะเห ็นได ้ว ่าในกลุ่มสาขาวิชาวิทยาศาสตร์กายภาพมีความแตก 

ต ่างระหว่างอ ัตราการตอบกลับทางไปรษณ ีย ์อ ิเล ็กทรอน ิกส ์ก ับทางไปรษณ ีย ์น ้อยกว่าสาขาอ ิน
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แผ น ภ าพ ท ี่ 2 อ ้ต ราก ารตอ บ ก ล ับ ระห ว ่างร ูป แบ บ ก ารแจ ้งให ้ท ราบ ล ่วงห น ้าสาขาว ิชา

4 = สาขาวิชามนุษยศาสตร์

จากแผนภาพที่ 2 พบว่าในสาขาวิชาวิทยาศาสตร์ช ีวภาพมีอ ัตราการตอบกลับจากกลุ่มท ี่ได ้ร ับ 

การแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าทางไปรษณ ีย ์ส ูงท ี่ส ุดค ิดเป ็นร้อยละ 27.84 ทางไปรษณ ีย ์อ ิเล ็กทรอน ิกส ์ค ิด

เป ็นร้อยละ 35.13 และไม ่ได ้ร ับการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าค ิดเป ็นร ้อยละ 27.03 ส่วนสาขาวิชาวิทยา 

ศาสตร์กายภาพม ีอ ัตราการตอบกลับจากกล ุ่มท ี่ได ้ร ับการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าทางไปรษณ ีย ์มากท ี่ส ุดเช ่น 

ก ันค ิดเป ็นร ้อยละ 45.63 รองลงมาค ือทางไปรษณ ีย ์อ ิเล ็กทรอน ิกส ์ค ิดเป ็นร ้อยละ 33.98 และกล ุ่มท ี่ไม ่ 

ได ้ร ับการแจ ้งให ้ทราบลวงหน ้าค ิดเป ็นร ้อยละ 20.39 สาขาวิชาส ังคมศาสตร์ม ีอ ัตราการตอบกลับจาก

กล ุ่มท ี่ได ้ร ับการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าทางไปรษณ ีย ์ค ิดเป ็นร้อยละ 47.16 ทางไปรษณ ีย ์อ ิเล ็กทรอน ิกส ์ 

ค ิดเป ็นร้อยละ 31.21 และไม ่ได ้ร ับการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าค ิดเป ็นร้อยละ 21.63 และในสาขาวิชา

มน ุษยศาสตร ์ซ ึ่ง เป ็นสาขาว ิชาท ี่ม ีอ ัตราการตอบกล ับในแต ่ละร ูปแบบการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าต ่างจาก 
กลุ่มสาขาวิชาอื่น ค ือม ีอ ัตราการตอบกล ับจากกล ุ่มท ี่ไม ่ได ้ร ับการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้ามากท ี่ส ุดค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 39.71 รองลงมาค ือกล ุมท ี่ได ้ร ับการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าทางไปรษณ ีย ์อ ิเล ็กทรอน ิกส ์ค ิดเป ็น
ร้อยละ 32.35 และกล ุ่มท ีม ีอ ัตราการตอบกลับตำท ี่ส ุดค ือกล ุ่มท ี่ได ้ร ับการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าทาง

ไปรษณ ีย ์ค ิด เป ็นร ้อยละ 27.94
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ตอนท่ี 2 การวิเคราะห์ความเร็วในการตอบกลับแบบสอบถาม

2.1 การว ิเคราะห ์ความเร ็วในการตอบกลับแบบสอบถามจำแนกตามวิธ ีการส ่ง
เพ ื่อให ้เห ็นถ ึงความแตกต ่างระหว่างความเร ็วในการส ่ง-ตอบ แบบสอบถามแต ่ละว ิธ ีผ ู้

ว ิจ ัยได ้นำเสนอค ่าสถ ิต ิภาคบรรยาย ด้งตารางที่ 17

ตารางที่ 14 ค ่าม ัชฌ ิมเลขคณ ิต ความถี่ ค ่าเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน ค่ามัธยฐาน ค่าฐานนิยม ค่าตำสุด 

ค่าสูงส ุด ค่าความโด่ง และความเบ ้ของความเร ็วในการตอบกลับแบบสอบถาม 
จำแนกตามวิธ ีการส ่งแบบสอบถาม

ค่าสถิติ

วิธีการส่ง 
แบบสอบถาม

Mean
(วัน)

N รอ.
Median

(วัน)
Mode
(วัน)

min max ความโด่ง ความเบ้

E-mail 3.8704 108 3.9744 2.000 1 .00 19.00 2.935 1.617
Mail 8.2371 485 5.4662 8.000 4 1.00 25.00 .566 1.102

รวม 7.4418 593 54890 8.000 4 .00 25.00 .759 1.119

จากตารางที่ 14 เม ื่อพ ิจารณ าความเร็วในการตอบกลับแบบสอบถามโดยจำแนกตามวิธ ีการส ่ง 
แบบสอบถาม พบว ่ากล ุ่มท ี่ได ้ร ับแบบสอบถามทางไปรษณ ีย ์อ ิเล ็กทรอน ิกส ์ม ีความเร ็วเฉล ี่ยในการตอบ 

กล ับส ูงกว่าการตอบกลับทางไปรษณ ีย ์ โดยการตอบกล ับทางไปรษณ ีย ์อ ิเล ็กทรอน ิกส ์ใช ้เวลาเฉล ียใน

การตอบกลับประมาณ 4 ว ัน  (M ean = 3.8704) ในขณะที่คะแนนมีการกระจายแบบเบ ้ขวา สำหรับ 

ความโด ่งของการตอบกลับทางไปรษณ ีย ์อ ิเล ็กทรอน ิกส ์ (2.935) ม ีค ่ามากกว่าการตอบกลับทางไปรษณ ีย ์ 

(.566) แสดงว ่าคะแนนความเร็วในการตอบกลับทางไปรษณ ีย ์อ ิเล ็กทรอน ิกส ์ม ีการเกาะกล ุ่มก ันมากกว ่า

2.2 การว ิเคราะห ์ความเร ็วในการตอบกลับแบบสอบถามจำแนกตามรูปแบบการแจ ้งให ้ทราบ

ล่วงหน้า

เพ ื่อให ้เห ็นถ ึงความแตกต ่างระหว ่างความเร ็วในการส ่ง-ตอบแบบสอบถามในแต ่ละกล ุ่มต ัว 
อย ่างท ีได ้ร ับร ูปแบบการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าต ่างก ันผ ู้ว ิจ ัยได ้นำเสนอค่าสถ ิต ิภาคบรรยายด ังตารางท ี่ 18
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ตารางท ี ใ5  ค ่าม ัชฌ ิม เล ขค ณ ิต  ความถ ี ค ่า เน ีย งเบ น ม าต รฐาน  ค ่าม ัธย ราน  ค ่าฐาน น ิยม  ค ่าตำส ุด

ค ่าส ูงส ุด  ค ่าความโด,ง แ ล ะค วาม เบ ้ขอ งค วาม เร ็ว ใน ก ารต อ บ ก ล ับ แบ บ ส อ บ ถ าม  จำแนก

ตาม ร ูป แบ บ ก ารแจ ้งให ้ท ราบ ล ่วงห น ้า
ด่าสถิติ

รูปแบบ
การแจ้งให้ทราบล่วงหน้า

Mean
(วัน)

N SD.
Median
(วัน)

Mode
(วัน)

min max ความโด่ง ความเบ้

E-mail 7.2124 193 5.2551 7000 3. 4 .00 25.00 1.280 1.218
Mail 7.1769 260 5.4297 5.000 4 .00 25.00 .796 1.132
ไม่ได้ร้บการแจ้งให้ทราบล่วงหน้า 8.2500 140 5.8631 8000 3 .00 25.00 .238 .981

รวม 7.4418 593 5.1890 8.000 4 00 25.00 .759 1.119

จากตารางที 15 เม ื่อพ ิจารณ าความเร็วในการตอบกลับแบบสอบถามโดยจำแนกตามรูปแบบ

การแจ้งให ้ทราบล่วงหน้า พบว่ากล ุ่มท ี่ได ้ร ับการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าทางไปรษณ ีย ์ม ีความเร ็วเฉล ี่ยใน
การตอบกล ับเร ็วท ีส ุดโดยประมาณ  7 ว ัน  กล ุ่มท ี่ได ้ร ับการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าทางไปรษณ ีย ์

อ ิเล ็กทรอน ิกส ์ม ีความเร ็วเฉล ี่ยในการตอบกล ับโดยประมาณ  7 ว ัน  ส ่วนกล ุ่มท ี่ม ีความเร ็วเฉล ี่ยในการ 

ตอบกลับช ้าท ี่ส ุดค ือกล ุ่มท ี่ไม ่ได ้ร ับการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้า ค ือม ีความเร ็วเฉล ี่ยโดยประมาณ  8 ว ัน  จะ 

เห ็นว่าค ่าเฉลี่ยของทั้ง 3 กล ุ่มในแต ่ละร ูปแบบการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าม ีความใกล ้เค ียงก ันท ุกกล ุ่ม

ส ่วนค ่าความโดงน ั้น พบว่าในกล ุ่มท ี่ได ้ร ับการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าทางไปรษณ ีย ์อ ิเล ็กทรอน ิกส ์ม ีการ
เกาะกล ุ่มก ันมากที่ส ุด (ความโด่ง = ใ .280)

2.3 การวิเคราะห ์ความเร็วในการตอบกลับแบบสอบถามจำแนกตามสาขาวิชาท ี่น ิส ิตกำลังศ ึกษา 

เพ ื่อให ้เห ็นถ ึงความแตกต ่างระหว่างความเร ็วในการส ่ง-ตอบ ในแต ่ละกล ุ่มต ัวอย ่างท ี่ศ ึกษา 

อยู่ในสาขาวิชาท ี่ต ่างกัน ผ ู้ว ิจ ัยได ้นำเสนอค่าสถ ิต ิภาคบรรยาย ดังตารางที่ 19

ตารางที 16 ค ่าม ัชฌ ิมเลขคณ ิต ความถี ค ่าเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน ค่ามัธยฐาน ค่าฐานนิยม ค่าตํ่าสุด ค่าสูง
สุด ค่าความโด่ง และความเบ้ของความเร็วในการตอบกลับแบบสอบถามจำแนกตามสาขาวิชา

ด่าสถิติ

สาขาวิชา
Mean
(วัน)

N รอ.
Median

(วัน)
Mode
(วัน)

Min max ความโด่ง ความเบ้

วิทยาศาสตร์ชีวภาพ 8.5676 37 5.5953 8.000 8 1.00 25.00 1.040 1.144
วิทยาศาสตร์กายภาพ 6.6068 206 5.3224 4.000 3 .00 25.00 .814 1.167
สังคมศาสตร์ 7.8865 282 5.5233 8.000 4 .00 25.00 .773 1.140
มนุษยศาสตร์ 7.5147 68 5.5758 8.000 3, 4 .00 24.00 .827 1.060

รวม 7.4418 593 5.4890 8.000 4 .00 25.00 .759 1.119
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จากตารางที่ 16 เม ื่อพ ิจารณาความเร็วในการตอบกลับแบบสอบถามโดยจำแนกตามสาขาวิชา 
พบว่า กล ุ่มท ีศ ึกษาอย ู่ในสาขาว ิชาว ิทยาศาสตร์กายภาพม ีความเร ็วเฉล ี่ยในการตอบกลับ เร ็ว ท ี่ส ุด โดย 

ประมาณ 7 ว ัน  กลุ่มท ีศ ึกษาอยู่ในสาขาวิชามนุษยศาสตร์ ม ีความเร ็วเฉล ี่ยในการตอบกล ับโดย 

ประมาณ 8 ว ัน  และกลุ่มท ีศ ึกษาอยู่ในสาขาวิชาส ังคมศาสตร์ ม ีความเร ็วเฉล ี่ยในการตอบกล ับโดย 

ประมาณ 8 ว ัน  ส ่วนกล ุ่มท ี่ม ีความเร ็วเฉล ี่ยในการตอบกล ับช ้าท ี่ส ุดค ือกล ุ่มท ี่ศ ึกษาอย ู่ในสาขาว ิชาว ิทยา 

ศาสตร์ชีวภาพ ค ือม ีความเร ็วเฉล ียโดยประมาณ  9 ว ัน  จะเห ็นได ้ว ่า ค ่าเฉล ี่ยของท ั้ง 4 กลุ่มสาขาวิชา 
ใกล ้เค ียงก ัน  แต่ของสาขาวิชาวิทยาศาสตร์กายภาพจะตำสาขาอื่นประมาณ 1 ว ัน  และสาชาวิชาวิทยา 

ศาสตร์ช ีวภาพสูงกว่าสาขาอื่นประมาณ ใ ว ัน  สำหรับค ่าความโด ่งน ั้น พบว ่าใกล ้เค ียงก ันและของ 

ว ิทยาศาสตร์ช ีวภาพจะม ีการเกาะกลุ่มก ันมากกว่าสาขาอื่น (ความโด่ง = 1.040)

2.4 ผลการว ิเคราะห ์ความเร ็วในการตอบกล ับแบบสอบถามด ้วยการว ิเคราะห ์ความแปรปรวน 

ในการทดสอบด ้วยสถ ิต ิ Th ree -w ay  A N O V A  ม ีต ัวแปรต ้นท ั้งส ิ้น  3 ต ัวแปร ได ้แก ่ 1. 

ว ิธ ีการส ่งแบบสอบถาม 2.การแจ้งให ้ทราบส่วงหน้า และ 3.สาขาวิชา ส ่วนต ัวแปรตาม คือ ความเร็ว 
ในการตอบกล ับแบบสอบถาม (จำนวนวัน) ด ้งปรากฏในตารางที 17

ตารางที่ 17 ผลการวิเคราะห ์ความแปรปรวนระหว่างว ิธ ีการส ่งแบบสอบถาม การแจ้งให ้ทราบล่วงหน้า

และสาขาวิชา ท ี่ส ่งผลต ่อความเร ็วในการตอบกล ับแบบสอบถาม
แหลงของความแปรปรวน รร df MS F

A (วิธีการส่งแบบสอบถาม) 277.514 1 277.514 10.151“
B (การแจ้งให้ทราบล่วงหน้า) 117.985 2 58.993 2.158
C (สาขาวิชา) 46.139 3 15.380 .563
AB 96.854 2 48.427 1.771
AC 33.056 3 11.019 .403
BC 296.345 6 49.391 1.807
ABC 103.542 3 34.514 1.262
ความคลาดเคล่ือน (e) 15637.613 572 27.338
รวม (total) 50677.000 593

“ P < .01

จากตารางที่ 17 เม ื่อพ ิจารณาค่าความแปรปรวนระหว่างว ิธ ีการส ่งแบบสอบถาม การแจ ้งให ้
ทราบล่วงหน้าและสาขาวิชา ท ี่ส ่งผลต ่อความเร ็วในการตอบกล ับแบบสอบถาม พบว่า



53

1) กล ุ่มท ี่ได ้ร ับแบบสอบถามด ้วยว ิธ ีการส ่งท ี่ต ่างก ัน ม ีความเร ็วในการตอบกล ับแบบสอบถาม 

ต ่างก ันท ีระด ับน ัยสำค ัญทางสถิต ิ .01 แสดงว ่าอ ัตราการตอบกล ับแบบสอบถามระหว่างกล ุ่มผ ู้ตอบท ี่ได ้ 
ร ับแบบสอบถามด ้วย1ช่อง'ทาง1ท ี่ต ่างก ัน ม ีความแตกต ่างก ัน (F = 10.151)

2) กลุ่มท่ีได้รับการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าด้วยวิธีท่ีต่างกัน มีความเร็วในการตอบกลับแบบสอบ 
ถามไม่แตกต่างกันทีระดับนัยสำคัญ .05 แสดงว่ายังไม่มีข้อมูลเพียงพอท่ีจะสรุปได้ว่าความเร็วในการ 
ตอบกลับแบบสอบถามระหว่างกลุ่มท่ีได้รับการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าด้วยรูปแบบท่ีต่างกัน มีความแตก 
ต่างกัน (F = 2.158)

3) กลุ่มท ี่กำล ังศ ึกษาอยู่ในสาขาวิชาท ี่ต ่างก ัน ม ีความเร ็วในการตอบกล ับแบบสอบถามไม ่แตก

ต ่างก ันท ีระด ับน ัยสำค ัญ .05 แสดงว ่าย ังไม ่ม ีข ้อม ูลเพ ียงพอท ี่จะสรุปได ้ว ่าความเร ็วในการตอบกล ับ
แบบสอบถามระหว่างกล ุ่มท ี่ศ ึกษาอยู่ในสาขาวิชาท ี่ต ่างก ัน ม ีความแตกต ่างก ัน (F = .563)

4) ไม ่ม ีปฏ ิส ัมพ ันธ ์ระหว่างว ิธ ีการส ่งแบบสอบถามและวิธ ีการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าต ่อความเร ็ว

ในการตอบกล ับแบบสอบถามท ี่ระด ับน ัยสำค ัญ . 05 แสดงว ่าย ังไม ่ม ีข ้อม ูลเพ ียงพอท ี่จะสรุปได ้ว ่าม ี

ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ก ัน ระห ว ่างว ิธ ีการส ่งแบ บ สอบ ถาม แล ะว ิธ ีการแจ ้งให ้ท ราบ ล ,วงห น ้าท ี่ต ่างก ันท ี่ม ีผลต ่อ  

ความเร ็วในการตอบกลับแบบสอบถาม

5) ไม ่ม ีปฎ ิส ัมพ ันธ ์ระหว่างว ิธ ีการส ่งแบบสอบถามและสาขาว ิชาต ่อความเร ็วในการตอบกลับ 

แบบสอบถามที่ระด ับน ัยสำคัญ .05 แสดงวาย ังไม ่ม ีข ้อม ูลเพ ียงพอท ี่จะสรุปได ้ว ่า ม ีความส ัมพ ันธ ์ก ัน  
ระหว่างว ิธ ีการส ่งแบบสอบถามและสาขาวิชาท ี่ต ่างก ันท ี่ม ีผลต ่อความเร็วในการตอบกลับแบบสอบถาม

6) ไม ่ม ีปฎ ิส ัมพ ันธ ์ระหว่างการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าและสาขาว ิชาต ่อความเร ็วในการตอบกล ับ 

แบบสอบถามที่ระด ับน ัยสำคัญท ี่ .05 แสดงว ่าย ังไม ่ม ีข ้อม ูลเพ ียงพอท ี่จะสรุปได ้ว ่า ม ีความส ัมพ ันธ ์ก ัน  

ระหว่างการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าและสาขาวิชาท ี่ต ่างก ันท ี่ม ีผลต่อความเร็วในการตอบกลับแบบสอบถาม

7) ไม ่ม ีปฎ ิส ัมพ ันธ ์ระหว่างว ิธ ีการส ่งแบบสอบถาม การแจ้งให ้ทราบล่วงหน้าและสาขาวิชาต่อ 

ความเร็วในการตอบกลับแบบสอบถามท ี่ระด ับน ัยสำค ัญ  .05 แสดงว ่าย ังไม ่ม ีข ้อม ูลเพ ียงพอท ี่จะสรุปได ้ 

ว่า ม ีความส ัมพ ันธ ์ก ันระหว่างว ิธ ีการส ่งแบบสอบถาม การแจ้งให ้ทราบล่วงหน้าและสาขาวิชาท ี่ต ่างกันท ี่ 

ม ีผลต ่อความเร ็วในการตอบกล ับแบบสอบถาม



ตอนท่ี 3 การวิเคราะห์ความสมบูรณ์ในการตอบกลับแบบสอบถาม

3.1 การว ิเคราะห ์ความสมบ ูรณ ์!นการตอบกล ับแบบสอบถามจำแนกตามวิธ ีการส ่งแบบสอบ 

ถามจากจำนวนข้อคำถามทั้งหมด (ท ั้งข ้อคำถามปลายปิดและปลายเป ิด) รวม 37 ข้อ

54

ตารางที่ 18 คำม ัชฌ ิมเลขคณ ิต ความถี่ ค ่าเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน ค่าฐานนิยม ค่าตํ่าสุด ค่าสูงส ุด 

ค ่าความโด่ง และค่าความเบ ้ ของความสมบ ูรณ ์!นการตอบกล ับของแบบสอบถาม 

จำแนกตามวิธ ีการส ่งแบบสอบถาม
ค่าสถิติ

วิธีการส่ง 
แบบสอบถาม

Mean
(ข้อ)

N SD.
Mode
(ข้อ)

min max ความโค่ง ความเบ้

E-mail 36.7315 108 .6782 37.00 34.00 37.00 6.973 -2.725
Mail 36.3361 485 2.0732 37.00 10.00 37.00 65.357 -6.807

รวม 36.4081 593 1.9027 37.00 10.00 37.00 76.715 -7.313

จากตารางที่ 18 เม ื่อพ ิจารณ าความสมบ ูรณ ์!นการตอบกล ับแบบสอบถามโดยจำแนกตามวิธ ี 

การส่งแบบสอบถาม พบว่า กล ุ่มท ี่ได ้ร ับแบบสอบถามทางไปรณ ีย ์อ ิเล ็กทรอน ิกส ์ม ีความสมบ ูรณ ์!นการ 

ตอบกลับมากที่ส ุด โดยประมาณ  37 ข้อ ในขณ ะท ี่กล ุ่มท ี่ได ้ร ้บแบบสอบถามทางไปรษณ ีย ์ม ีความ 

สมบ ูรณ ์!นการตอบกล ับโดยประมาณ  36 ข้อ ซ ึ่งความเบ ้ในแต ่ละวิธ ีการส ่งแบบสอบถามมีค ่าน ้อยกว่า 

0 แสดงว่าคะแนนม ีการกระจายแบบเบ ้ซ ้าย สำหรับความโด ่งของการตอบกล ับทางไปรษณ ีย ์

(65.357) ม ีค ่ามากกว่าการตอบกลับทางไปรษณ ีย ์อ ิเล ็กทรอน ิกส ์ (6.973) แสดงว ่าคะแนนความสมบ ูรณ ์ 

ในการตอบกลับแบบสอบถามทางไปรษณ ีย ์ม ีการเกาะกล ุ่มก ันมากกว่า

3.2 การว ิเคราะห ์ความสมบ ูรณ ์!นการตอบกล ับแบบสอบถามจำแนกตามรูปแบบการแจ ้งให ้

ทราบล่วงหน้า

เพ ื่อให ้เห ็นถ ึงความแตกต ่างระหว่างความสมบ ูรณ ์!นการส ่ง-ตอบ แบบสอบถามในแต่ละ 

กล ุ่มต ัวอย ่างท ี่ได ้ร ับร ูปแบบการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าต ่างก ัน ผ ู้ว ิจ ัยได ้นำเสนอค ่าสถ ิต ิภาคบรรยายด ัง

ตารางที่ 19
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ตารางท ี่ 19 ค ่าม ัช ฌ ิม เล ขค ณ ิต  ความถ ี่ ค ่า เบ ี่ย งเบ นม าตรฐาน  ค ่าฐาน น ิยม  ค ่าต ํ่าส ุด  ค ่าส ูงส ุด

ค ่าความ โด ่ง  และค วาม เบ ้ ข อ งค วาม ส ม บ ูรณ ์ใน ก ารต อ บ ก ล ับ ข อ งแบ บ ส อ บ ถ าม

จำแน ก ต าม ร ูป แบ บ ก ารแจ ้งให ้ท ราบ ล ่วงห น ้า
ค่าสถิติ

รูปแบบการ 
แจ้งใฟ้ทราบล่วงหน้า

Mean
(ข้อ)

N SD.
Mode
(ข้อ)

Min max ความโด่ง ความเบ้

E-mail 36.3523 193 2.2612 37.00 22.00 37.00 97.561 -4.563
Mail 36.5308 260 1.2314 37.00 10.00 37.00 19.176 -8.845
ไม่ได้รัชการแจ้งให้ทราบล่วงหน้า 36.2571 140 2.3394 37.00 28.00 37.00 22.336 -3.984

รวม 36.4081 593 1.9027 37.00 10.00 37.00 76.715 -7.313

จากตารางที่ 19 เม ื่อพ ิจารณ าความสมบ ูรณ !นการตอบกล ับแบบสอบถามโดยจำแนกตามรูป 

แบบการแจ้งให ้ทราบล่วงหน้า พบว ่ากล ุ่มท ี่ได ้ร ับการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าทางไปรษณ ีย ์ม ีความสมบ ูรณ ์ 
ในการตอบกล ับแบบสอบถามมากท ี่ส ุด ค ิดเป ็นค ่าเฉล ี่ยประมาณ 37 ข้อ กล ุ่มท ี่ได ้ร ับการแจ ้งให ้ทราบ 

ล ่วงหน ้าทางไปรษณ ีย ์อ ิเล ็กทรอน ิกส ์ ค ิดเป ็นค ่าเฉล ี่ยประมาณ  36 ส ่วนกล ุ่มท ี่ม ีความสมบ ูรณ !นการ 

ตอบกล ับน ้อยท ี่ส ุดค ือกล ุ่มท ี่ไมได ้ร ับการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้า ค ิดเป ็นค ่าเฉล ี่ยประมาณ  36 ข้อ จะเห ็น 

ว่าค ่าเฉลี่ยของทั้ง 3 กล ุ่มในแต ่ละร ูปแบบการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าม ีความใกล ้เค ียงก ันท ุกกล ุ่ม  แต ่ใน 

กล ุ่มท ี่ได ้ร ับการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าทางไปรษณ ีย ์อ ิเล ็กทรอน ิกส ์จะส ูงกว ่าร ูปแบบการแจ ้งอ ื่นประมาณ  

1 ข้อ ส ่วนค ่าความโด ่งน ั้น  พบว่าในกล ุ่มท ี่ได ้ร ับการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าทางไปรษณ ีย ์อ ิเล ็กทรอน ิกส ์ม ี 

การเกาะกลุ่มก ันมากที่ส ุด (ความโด่ง = 97.561)

3.3 การวิเคราะห ์ความสมบูรณ ี!นการตอบกลับแบบสอบถามจำแนกตามสาขาวิชาท ี่น ิส ิตกำล ัง

ศึกษา

เพ ี่อให ้เห ็นถ ึงความแตกต ่างระหว่างความสมบ ูรณ !นการส ่ง-ตอบ แบบสอบถามในแต่ละ 

กล ุ่มต ัวอย ่างศ ึกษาอย ู่ในส'ขาว ิชาต ่างก ัน พ ู้ว ิจ ัยได ้นำเสนอค ่าสถ ิต ิภาคบรรยายด ังตารางท ี่ 20
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ตารางท ี่ 20 ค ่าม ัชฌ ิม เล ขค ณ ิต  ความถ ี่ ค ่า เบ ี่ย งเบ น ม าต รฐาน  ค ่าฐาน น ิยม  ค ่าต ํ่าส ุด  ค ่าส ูงส ุดและ

ค วาม เบ ้ ของก ารต อ บ ก ล ับ ข อ งแบ บ ส อ บ ถ าม  จำแนกตามสาขาว ิชา
ค่าสถิติ

สาขาวิชา
Mean
(ข้อ)

N SD.
Mode
(ข้อ)

min max ความโค่ง ความเบ้

วิทยาศาสตร์ชีวภาพ 36.8378 37 .5534 37.00 35.00 37.00 8.713 -3.201
วิทยาศาสตร์กายภาพ 36.4466 206 2.1875 37.00 10.๓ 37.00 106.082 -9.292
สังคมศาสตร์ 36.3050 282 1.8862 37.00 22.00 37.00 28.499 -4.856
มนุษยศาสตร์ 36.4853 68 1.4506 37.00 29.00 37.00 13.877 -3.627

รวม 36.4081' 593 1.9027 37.00 10.00 37.00 76.715 -7.313

จากตารางที่ 20 เม ื่อพ ิจารณ าความสมบ ูรณ ์ในการตอบกลับแบบสอบถามโดยจำแนกตาม

สาขาวิชา พบว่ากล ุ่มท ี่ศ ึกษาอยู่ในสาขาวิชาวิทยาศาสตร์ช ีวภาพม ีความสมบ ูรณ ์ไนการตอบกลับแบบ
สอบถามมากที่ส ุด ค ิดเป ็นค ่าเฉล ี่ยประมาณ  37 ข้อ กล ุ่มท ี่ศ ึกษาอยูในสาขาวิชามนุษยศาสตร์ ค ิดเป ็น 

ค ่าเฉลี่ยประมาณ 36 ข้อ สาขาวิชาวิทยาศาสตร์กายภาพมีความสมบ ูรณ ์Iนการตอบกลับ ค ิดเป ็นค ่า 

เฉลี่ยประมาณ 36 ข้อ ส ่วนกล ุ่มท ี่ม ีความสมบ ูรณ ์,นการตอบกล ับน ้อยท ี่ส ุดค ือกล ุ่มท ี่ศ ึกษาอย ู่ใน  

สาขาวิชาลังคมศาสตร์ ค ิดเป ็นค ่าเฉล ี่ยประมาณ  36 ข้อ จะเห ็นว่าค ่าเฉล ี่ยของท ั้ง 4 กลุ่มสาขาวิชามี 

ความใกล ้เค ียงก ัน แต ่ความสมบูรณ ์นการตอบกลับของสาขาวิชาวิทยาศาสตร์ช ีวภาพจะส ูงกว ่าสาขา

อื่นประมาณ 1 ข้อ สำหรับค่าความโด่ง พบว่าในสาขาวิชาวิทยาศาสตร์กายภาพมีการเกาะกลุ่มมาก 

กว่าสาขาอื่นๆ (106.082)

3.4 ผลการว ิเคราะห ์ความสมบ ูรณ ์นการตอบกลับแบบสอบถามเฉพาะข ้อคำถามปลาย

เปิด โดยการแจกแจงความถ ี่หาค ่าร ้อยละ และค ่าเฉล ี่ยเฉพาะข้อคำถามปลายเป ิดในแบบสอบถามซึ่งม ี 

ท ั้งส ิ้น  2 ข้อ ด ังปรากฏในตารางท ี่ 21-23

ตารางที่ 21 จำนวนกลุ่มต ัวอย ่างท ี่ตอบคำถามปลายเป ิดจำแนกตามการวิธ ีการส ่งแบบสอบถาม
วิธีการส่ง 

แบบสอบถาม
จำนวนข้อท่ีตอบ

E-mail mail รวม

N % N % N %
2 ข้อ 98 ๓.7 448 92.4 546 92.1
1 ข้อ 3 2.8 10 2.1 13 2.2
0 ข้อ 7 6.5 27 5.6 34 5.7

รวม 108 100.0 485 1๓.0 593 1๓.0
X 1.84 ข้อ 1.87 ข้อ 1.86 ข้อ



57

จากตารางที 21 สามารถอธิบายได้ว่า กลุ่มทีได้รับแบบสอบถามทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 
ตอบข้อคำถาม 2 ข้อ คิดเป็นร้อยละ 90.7 ตอบข้อคำถาม 1 ข้อ คิดเป็นร้อยละ 28 และไม่ตอบข้อคำ 
ถามเลย คิดเป็นร้อยละ 6.5 ของกลุ่มตัวอย่างทีได้รับแบบสอบถามทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ท้ังหมด 
ส่วนกลุ่มท่ีได้รับแบบสอบถามทางไปรษณีย์ตอบข้อคำถาม 2 ข้อ คิดเป็นร้อยละ 92.4 ตอบข้อคำถาม
1 ข้อ คิดเป็นร้อยละ 2.1 และไม่ตอบข้อคำถามเลย คิดเป็นร้อยละ 5.6 ของกลุ่มตัวอย่างท่ีได้รับแบบ- 
สอบถามทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ทังหมด และเม่ือพิจารณาคำเฉล่ียของจำนวนข้อคำถามปลาย 
เปิดพบว่า กลุ่มท่ีได้รับแบบสอบถามทางไปรษณีย์มีความสมบูรณ์ในการตอบคำถามปลายเปิดประมาณ
2 ข้อ (Mean ะ= 1.87) ซึงมากกว่ากลุ่มทีได้รับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกท่ีมีความสมบูรณ์!นการตอบ 
คำถามปลายเปิดประมาณ 2 ข้อ (Mean = 1.84)

ตารางที 22 จำนวนกลุ่มตัวอย่างท่ีตอบคำถามปลายเปิดจำแนกตามรูปแบบการแจ้งให้ทราบล่วงหน้า
รูปแบบการแจ้ง 
ให้ทราบล่วงหน้า

จำนวนข้อท่ีตอบ

E-mail Mail
ไม่ได้รับการแจ้ง 
ให้ทราบล่วงหน้า

รวม

N % N % N % N %
2 ข้อ 244 93.8 176 91.2 126 90.0 546 92.1
ใ ข้อ 4 1.5 5 2.6 4 2.9 13 2.2
0 ข้อ 12 4.6 12 6.2 10 7.1 34 5.7

รวม 260 100.0 193 100.0 140 100.0 593 100.0
X 1.89 ข้อ 1.85 ข้อ 1.83 ข้อ 1.86 ข้อ

จากตารางที 22 สามารถอธิบายได้ว่า กล ุ่มท ี่ได ้ร ับการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าทางไปรษณ ีย ์
อ ิเล ็กทรอน ิกส ์ตอบข ้อคำถาม 2 ข้อ ค ิด เป ็นร ้อยละ 93.8 ตอบข้อคำถาม 1 ข้อ ค ิด เป ็นร ้อยละ 1.5 และ 

ไม ่ตอบข ้อคำถามเลย ค ิดเป ็นร ้อยละ 4.6 ของกล ุ่มต ัวอย ่างท ี่ได ้ร ับการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าทาง

ไปรษณ ีย ์อ ิเล ็กทรอน ิกส ์ท ั้งหมด ส ่วนกล ุ่มท ี่ได ้ร ับการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าทางไปรษณ ีย ์ตอบข้อคำถาม 
2 ข้อ ค ิด เป ็นร ้อยละ 91.2 ตอบข้อคำถาม 1 ข้อ ค ิด เป ็นร ้อยละ 2.6 และไม ่ตอบข้อคำถามเลย ค ิดเป ็น 

ร ้อยละ 6.2 ของกล ุ่มต ัวอย ่างท ี่ได ้ร ับการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าทางไปรษณ ีย ์อ ิเล ็กทรอน ิกส ์ท ั้งหมด และ 

กล ุ่มท ี่ไม ่ได ้ร ับการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าตอบข ้อคำถาม 2 ข้อ ค ิด เป ็นร ้อยละ 90.0 ตอบข้อคำถาม 1 
ข้อ ค ิดเป ็นร ้อยละ 2.9 และไม ่ตอบข้อคำถามเลย ค ิด เป ็นร ้อยละ 7.1 ของกล ุ่มต ัวอย ่างท ี่ไม ่ได ้ร ับการ 
แจ้งให ้ทราบล่วงหน้าท ั้งหมด และเม ือพ ิจารณาค่าเฉลี่ยของจำนวนข้อคำถามปลายเป ิดพบว่า กล ุ่มท ี่ได ้ 
ร ับ การแจ ้ง1ให ้'ทราบล ่วงหน ้าทาง'ไปรษณ ีย ์อ ิเล ็กทรอน ิกส ์ม ีความสมบ ูรณ ์ในการ1ตอบ1คำ'ถาม'ป'ลายเปิด 
ประมาณ 2 ข้อ (Mean = 1 89) ซ ึ่งมากกว่ากล ุ่มท ี่ได ้ร ับการแจ ้งให ้ทราบล ่วงหน ้าทางไปรษณ ีย ์ท ี่ม ี
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ความสมบูรถทนการตอบคำถามปลายเปิดประมาณ 2 ข้อ (Mean = 1.85) และ กลุ่มท่ีไม่ได้รับการ 
แจ้งให้ทราบล่วงหน้า ท่ีมีความสมบูรถทนการตอบคำถามปลายเปิดประมาณ 2 ข้อ (Mean = 1.83)

ตารางท่ี 23 จำนวนกลุ่มตัวอย่างท่ีตอบคำถามปลายเปิดจำแนกตามสาขาวิชาท่ีนิสิตศึกษาอยู่
สาขาวิชา 

จำนวนข้อท่ีตอบ

วิทยาศาสตร์ 
ชีวภาพ

วิทยาศาสตร์ 
กายภาพ

สังคมศาสตร์ มนุษยศาสตร์ รวม

N % N % N % N % N %
2 ข้อ 35 94.6 189 91.7 259 91.8 63 92.6 546 92.1
1 ข้อ 0 0 6 2.9 5 1.8 2 2.9 13 2.2
0 ข้อ 2 5.4 11 5.3 18 6.4 3 4.4 34 5.7

รวม 37 100.0 206 100.0 282 100.0 68 100.0 593 100.0
X 1.89 ข้อ 1.86 ข้อ 1.85 ข้อ 1.88 ข้อ 1.86 ข้อ

จากตารางที่ 23 สามารถอธิบายได้ว่า กล ุ่มท ีศ ึกษาอยู่ในสาขาวิชาวิทยาศาสตร์ช ีวภาพตอบข้อ 
คำถาม 2 ข้อ ค ิด เป ็นร ้อยละ 94.6 และไม่.ตอบข้อคำถามเลย ค ิดเป ็นร ้อยละ 5.4 ของกล ุ่มต ัวอย ่างท ี่ 

ศ ึกษาอยู่ในสาขาวิชาวิทยาศาสตร์ช ีวภาพทั้งหมด กลุมที่ศ ึกษาอยู่ในสาขาวิชาวิทยาศาสตร์กายภาพ

ตอบข้อคำถาม 2 ข้อ ค ิด เป ็นร ้อยละ 91.7 ตอบข้อคำถาม 1 ข้อ ค ิด เป ็นร ้อยละ 2.9 และไม่ตอบข้อคำ 
ถามเลย ค ิด เป ็นร ้อยละ 5.3 ของกล ุ่มต ัวอย่างท ี่ศ ึกษาอยู่ในสาขาว ิชาวิทยาศาสตร์กายภาพทั้งหมด ส ่วน 

กลุ่มท ี่ศ ึกษาอยู่ในสาขาวิชาส ังคมศาสตร์ตอบข้อคำถาม 2 ข้อ ค ิด เป ็นร ้อยละ 91.8 ตอบข้อคำถาม 1 

ข้อ ค ิด เป ็นร ้อยละ 1.8 และไม ่ตอบข้อคำถามเลย ค ิดเป ็นร ้อยละ 6.4 ของกล ุ่มต ัวอย ่างท ี่ศ ึกษาอย ู่ใน 
สาขาวิชาส ังคมศาสตร์ท ั้งหมด และกลุ่มท ีศ ึกษาอยู่ในสาขาวิชามนุษยศาสตร์ตอบข้อคำถาม 2 ข้อ คิด 

เป ็นร้อยละ 92.6 'ตอบข้อคำถาม 1 ข้อ ค ิด เป ็นร ้อยละ 2.9 และไม ่ตอบข้อคำถามเลย ค ิดเป ็นร ้อยละ

4.4 ของกล ุมต ัวอย ่างท ี่ศ ึกษาอยู่ในสาขาว ิชามน ุษยศาสตร์ท ั้งหมด และเม ื่อพ ิจารณาค่าเฉลี่ยของจำนวน 

ข้อคำถามปลายเปิดพบว่า กลุ่มท ีศ ึกษาอยู่ในสาขาวิชาวิทยาศาสตร์ช ีวภาพมีความสมบูรถทนการตอบคำ 
ถามปลายเปิดประมาณ 2 ข้อ (M ean = 1.89) ซ ึ่งมากกว่ากล ุ่มท ี่ศ ึกษาอยู่ในสาขาวิชาม ่น ุษยศาสตร์ท ีม ี 

ความสมบูรถทนการตอบคำถามปลายเป ิดประมาณ 2 ข้อ (M ean = 1.88) และกล ุ่มท ีศ ึกษาอย ู่ใน

สาขาวิชาวิทยาศาสตร์กายภาพที่ม ีความสมบูรถทนการตอบคำถามปลายเป ิดประมาณ 2 ข้อ (Mean = 
1.86) ส ่วนกล ุ่มท ี่ม ีความสมบ ูรถทนการตอบคำถามปลายเป ิดน ้อยท ี่ส ุดค ือกล ุ่มท ี่ศ ึกษาอยู่ในสาขาว ิชา 
ส ังคมศาสตร์ท ี่ความสมบ ูรถทนการตอบคำถามปลายเป ิดประมาณ 2 ข้อ (M ean = 1.85)
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3 5 ผลการว ิเคราะห ์ความสมบ ูรณ !นการตอบกล ับแบบสอบถามด ้วยการว ิเคราะห ์ความ- 
แปรปรวน

ในการทดสอบด ้วยสถ ิต ิ T h ree -w ay  A N O V A  ม ีต ัวแปรต ้นท ังส ิน  3 ต ัวแปร ได ้แก ่ 1. 
ว ิธ ีการส ่งแบบสอบถาม 2.การแจ้งให ้ทราบส่วงหน้า และ 3.สาขาวิชา ส ่วนต ัวแปรตาม คือ ความ 
สมบ ูรณ !นการตอบกล ับแบบสอบถาม (จำนวนข้อ) ต ังปรากฏในตารางที่ 24

ตารางที่ 24 ผลการวิเคราะห ์ความแปรปรวนระหว่างว ิธ ีการส ่งแบบสอบถาม การแจ้งให ้ทราบล่วงหน้า

และสาขาวิชา ท ี่ส ่งผลต ่อความสมบ ูรณ !นการตอบกล ับแบบสอบถาม

แหล ่งของความแปรปรวน ร ร df M S F
A  (วิธ ีการส ่งแบบสอบถาม) 4.186 1 4.186 1.146
B (การแจ้งให ้ทราบล่วงหน้า) .349 2 .175 .048
C (สาขาวิชา) 2.698 3 .899 .246
AB .295 2 .148 .040
A C 9.001E-02 3 3.000E-02 .008
BC 12.420 6 2.070 .567

AB C .359 3 .120 .033
ความคลาดเคล ื่อน (e) 2088.846 572 3.652

รวม (total) 788194.00 593

*p < .05

จากตารางท่ี 24 เม่ือพิจารณาค่าความแปรปรวนระหว่างวิธีการส่งแบบสอบถาม การแจ้งให้
ทราบล่วงหน้าและสาขาวิชา ท่ีส่งผลต่อความสมบูรณ!นการตอบกลับแบบสอบถาม พบว่า

1) กลุ่มท่ีได้รับแบบสอบถามด้วยวิธีท่ีต่างกัน มีความสมบูรณในการตอบกลับแบบสอบถามไม่
แตกต่างกันท่ีระดับนัยสำคัญ .05 แสดงว่ายังไม่มีข้อมูลเพียงพอท่ีจะสรุปได้ว่าความสมบูรณ!นการ
ตอบกลับแบบสอบถามระหว่างกลุ่มท่ีได้รับการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าด้วยรูปแบบท่ีต่างกัน มีความ
แตกต่างกัน (F = 1.146)

2) กลุ่มท่ีได้รับการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าด้วยวิธีท่ีต่างกัน มีความสมบูรณ!นการตอบกลับแบบ
สอบถามไม่แตกต่างกันทีระดับนัยสำคัญ .05 แสดงว่ายังไม ่มีข้อมูลเพียงพอทีจะสร ุป ได ้ว่าความ
สมบูรถ!ในการตอบกลับแบบสอบถามระหว่างกลุ่มท่ีได้รับการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าด้วยรูปแบบท่ีต่'1ง 
กัน มีความแตกต่างกัน (F = .048)
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3) กลุ่มท่ีกำลังศึกษาอยู่ในสาขาวิชาท่ีต่างกัน มีความสมบูรณ[นการตอบกลับแบบสอบถามไม่
แตกต่างกันทีระดับนัยสำคัญ ,05 แสดงว่ายังไม่มีข้อมูลเพียงพอท่ีจะสรุปได้ว่าความสมบูรณี!นการ
ตอบกลับแบบสอบถามระหว่างกลุ่มท่ีศึกษาอยู่ในสาขาวิชาท่ีต่างกัน มีความแตกต่างกัน (F = .246)

4) ไม่มีปฎิสัมพันธ์ระหว่างวิธีการส่งแบบสอบถามและวิธีการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าต่อความ 
สมบูรณ!นการตอบกลับแบบสอบถามท่ีระดับนัยสำคัญ, 05 แสดงว่ายังไม่มีข้อมูลเพียงพอท่ีจะสรุปได้ 
ว่ามีความสัมพันธ์กันระหว่างวิธีการส่งแบบสอบถามและวิธีการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าท่ีต่างกันท่ีมีผลต่อ 
ความสมบูรณ!นการตอบกลับแบบสอบถาม

5) ไม่มีปฏิสัมพันธ์ระหว่างวิธีการส่งแบบสอบถามและสาขาวิชาต่อความสมบูรณ!นการตอบ 
กลับแบบสอบถามท่ีระดับนัยสำคัญ ,05 แสดงว่ายังไม่มีข้อมูลเพียงพอท่ีจะสรุปได้ว่า มีความสัมพันธ์ 
กันระหว่างวิธีการส่งเฌบสอบถามและสาขาวิชาท่ีต่างกันท่ีมีผลต่อความสมบูรณ์ในการตอบกลับแบบ 
สอบถาม

6) ไม่มีปฏิสัมพันธ์ระหว่างการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าและสาขาวิชาต่อความสมบูรณ!นการตอบ
กลับแบบสอบถามท่ีระดับนัยสำคัญท่ี .05 แสดงว่ายังไม่มีข้อมูลเพียงพอท่ีจะสรุปได้ว่า มีความ
สัมพันธ์กันระหว่างการแจ้งให้ทราบล,วงหน้าและสาขาวิชาท่ีต่างกันท่ีมีผลต่อความสมบูรถ!ในการตอบ 
กลับแบบสอบถาม

7) ไม่มีปฎิสัมพันธ์ระหว่างวิธีการส่งแบบสอบถาม การแจ้งให้ทราบล่วงหน้าและสาขาวิชาต่อ 
ความสมบูรณ!นการตอบกลับแบบสอบถามท่ีระดับนัยสำคัญ .05 แสดงว่ายังไม่มีข้อมูลเพียงพอท่ีจะ 
สรุปได้ว่า มีความสัมพันธ์กันระหว่างวิธีการส่งแบบสอบถาม การแจ้งให้ทราบล่วงหน้าและสาขาวิชาท่ี 
ต่างกันท่ีมีผลต่อความสมบูรณ!นการตอบกลับแบบสอบถาม

ตอนท่ี 4 การวิเคราะห์อัตราการตอบกลับในกลุ่มท่ีได้รับแบบสอบถามท้ังทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 
และทางไปรษณีย์
ผู้วิจัยได้ทดลองอัตราการตอบกลับในอีกกลุ่มตัวอย่างหน่ึงท่ีผู้วิจัยจัดไว้จำนวน 294 คน 

โดยกลุ่มตัวอย่างศึกษาอยู่ในสาขาวิชาต่างกัน (สาขาวิชาวิทยาศาสตร์ชีวภาพ1 สาขาวิชาวิทยาศาสตร์
กายภาพ, สาขาวิชาสังคมศาสตร์ และสาขาวิชามนุษยศาสตร์) แต่ได้รับแบบสอบถามท้ัง 2 วิธีเช่นเดียว 
กัน เพ่ีอเป็นการยืนยันว่าหากผู้ท่ีตอบแบบสอบถามมีโอกาสได้เลือกว่าจะตอบกลับทางใดแล้ว ในทาง 
ปฏิบัติผู้ตอบตอบด้วยวิธีใด ซ่ึงผลการเปรียบเทียบสามารถสรุปได้ดังตารางท่ี 25
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ตารางท่ี 25 อัตราการตอบกลับแบบสอบถามท่ีกลุ่มตัวอย่างเลือกตอบกลับมาด้วยซ่องทางใดซ่องทาง- 
หน่ึงระหว่างไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์และทางไปรษณีย์ จำแนกตามสาขาวิชา

สาขาวิชา
ซ่องทาง
การตอบแบบสอบถาม

วิทยาศาสตร์ 
ซ่วภาพ

วิทยาศาสตร์ 
กายภาพ

ลังคมศาสตร์ มนุษยศาสตร์ รวม
t

- E-mail 0 (0%) 6 (5.6%) 0 (0%) 1 (5.6%) 7 (2.4%)
- mail 2 (13.3%) 28 (25.9%) 49 (32.0%) 1 (5.6%) 80 (27.2%)
-ไม่ตอบกลับ 13 (86.7%) 74 (68.5%) 104 (68.0%) 16 (88.9%) 207 (70.4%)

16.486*

รวม 15 (Ï00%) 108 (100%) 153 (100%) 18 (100%) 294 (100%)
*p < .05

จากตารางท่ี 25 สามารถอธิบายได้ว่าผู้ท่ีศึกษาอยู่ในสาขาวิชาท่ีต่างกัน จะมีอัตราการตอบ
กลับแบบสอบถามในแต่ละซ่องต่างแตกต่างกันท่ีระดับนัยสำคัญทางสถิติ .05 โดยคำนวณค่า (6,
N = 294) ได ้ 16.486 โดยในทุกกลุ่มสาขาวิชามีอัตราไม่ตอบกลับมากท่ีสุด ซ่ึงสาขาวิชาวิชาท่ีมี 
อัตราไม่ตอบกลับมากท่ีสุดคือกลุ่มสาขาวิชามนุษยศาสตร์ รองลงมาเป็นกลุ่มสาขาวิชาวิทยาศาสตร์ซีว 
ภาพ วิทยาศาสตร์กายภาพ และ สังคมศาสตร์ คิดเป็นร้อยละ 88.9 86.7 68.5 และ 68.0 ตาม 
ลำดับ นอกจากน้ี ในทุกกลุ่มสาขาวิชายังมีอัตราการตอบกลับแบบสอบถามทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 
น้อยท่ีสุดด้วย ซ่ึงสาขาวิชาท่ีมีอัตราการตอบกลับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์น้อยท่ีสุดคือกลุ่มสาขา
วิชาวิทยาศาสตร์ชีวภาพ และกลุ่มสาขาวิชาลังคมศาสตร์ท่ีมีร้อยละเท่ากันคือร้อยละ 0 ส่วนกลุ่มทีมี 
อัตราการตอบน้อยรองลงมาคือกลุ่มสาขาวิชามนุษยศาสตร์ และวิทยาศาสตร์กายภาพ คิดเป็นร้อยละ
5.6 เท่ากัน

ตอนท่ี 5 การวิเคราะห์พฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ต และพฤติกรรมการตอบแบบสอบถาม
5.1 ผลการวิเคราะห์พฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ต และพฤติกรรมการตอบแบบสอบถาม

จากแบบสอบถาม จากกลุ่มท่ีได้รับแบบสอบถามเพียงวิธีการส่งเดียว และจากกลุ่มท่ีได้รับแบบสอบ
ถามท้ังสองวิธี (ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ และทางไปรษณีย์)

ก. การวิเคราะห์พฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ต และพฤติกรรมการตอบแบบสอบถามจำแนก 
ตามวิธีการส่งแบบสอบถาม
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ตารางท่ี 26 พฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตจำแนกตามวิธีการส่งแบบสอบถาม
วิธีการส่งแบบสอบถาม ได ้ร ับแบบสอบถามด้วยวิธีการส่งเดียว ได ้รับแบบสอบถามด้วยการส่งท้ังสองวิธี

ข้อคำถาม E-mail mail รวม E-mail mail รวม
การชอบใช้อินเทอร์เน็ต

- ชอบ 86 (81.1%) 286 (59.8%) 372 (63.7%) 6 (85.7%) 43 (53.8%) 49 (56.3%)
- ไม่ชอบ 0 (0%) 20 (4.2%) 20 (3.4%) 0 (0%) 4 (5.0%) 4 (4.6%)
- เฉย ๆ 20 (18.9%) 172 (36.0%) 192 (32.9%) 1 (14.3%) 33 (41.3%) 34 (39.1%)

รวม 106 (100%) 478 (100%) 584 (100%) 7 (100%) 80 (100%) 87 (100%)
การมีคอมพิวเตอร์ท่ีเข้อมต่อระบบ
อินเทอร์เน็ตท่ีบ้าน

- มี 86 (79.6%) 256 (53.3%) 342 (58.2%) 5 (71.4%) 43 (54.4%) 48 (55.8%)
- ไม่ มี 22 (20.4%) 224 (46.7%) 246 (41.8%) 2 (28.6%) 36 (45.6%) 38 (44.2%)

รวม 180 (100%) 480 (100%) 588 (100%) 7 (100%) 79 (100%) 86 (100%)

จากตารางท่ี 26 พบว่ากลุ่มท่ีได้รับแบบสอบถามด้วยวิธีการส่งเดียวน้ัน ผู้ท่ีได้รับแบบสอบ 
ถามทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ชอบใช้อินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 81.1 และรู้สึกเฉยๆ ต่อการใช้อิน 
เทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 18.9 และมีคอมพิวเตอร์เช่ือมต่อระบบอินเทอร์เน็ตท่ีบ้านคิดเป็นร้อยละ 79.6 
ด้วย ส่วนผู้ท่ีได้รับแบบสอบถามทางไปรษณีย์ชอบใช้อินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 59.8 รู้สกึเฉยๆ ต่อ 
การใช้อินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 36.0 และรู้สึกไม่ชอบคิดเป้นร้อยละ 4.2 และมีคอมพิวเตอร์เช่ือมต่อ 
ระบบอินเทอร์เน็ตท่ีบ้านคิดเป็นร้อยละ 53.3 ในขณะท่ีกลุ่มท่ีได้รับแบบสอบถามด้วยวิธีการส่งท้ังสอง 
วิธีน้ัน ผู้ท่ีเลือกตอบแบบสอบถามทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกชอบใช้อินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 85.7
และรู้สึกเฉยๆ ต่อการใช้อินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 14.3 และมีคอมพิวเตอร์เช่ือมต่อระบบอินเทอร์ 
เน็ตท่ีบ้านคิดเป็นร้อยละ 71.4 ส่วนผู้ท่ีเลือกตอบแบบสอบถามทางไปรษณีย์ชอบใช้อินเทอร์เน็ตคิด
เป็นร้อยละ 53.8 รู้สกึเฉยๆ ต่อการใช้อินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 41.3 และไม่ชอบใช้อินเทอร์เน็ตคิด 
เป็นร้อยละ 5.0 และมีคอมพิวเตอร์เช่ือมต่อระบบอินเทอร์เน็ตท่ีบ้านคิดเป็นร้อยละ 54.4
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ตารางที 27 พฤติกรรมการตอบแบบสอบถามจำแนกตามวิธีการส่งแบบสอบถาม
วิธีการส่งแบบสอบถาม ได้รับแบบสอบถามด้วยวิธีการส่งเดียว ได้รับแบบสอบถามด้วยการส่งท้ังสองวิธี

ข้อคำถาม E-mail mail รวม E-mail mail รวม
ร้อยละของการตอบแบบสอบถาม 
ต้ังแต่เข้าสืกษาในระดับปริญญาโท 
ท่ีจุฬาฯ

- น้อยกว่า 25% 17 (157%) 138 (28.6%) 155(26.3%) 1 (14.3%) 14 (17.5%) 15 (17.2%)
- 25% - 49% 8 (7.4%) 16 (3.3%) 24 (4.1%) 1 (14.3%) 3 (3.8%) 4 (4.6%)
- 50% - 74% 7 (6.5%) 29 (6.0%) 36 (6.1%) 0 (0%) 6 (7.5%) 6 (6.9%)
- 75% - 99% 34 (31.5%) 97 (20.1%) 131(22.2%) 1 (14.3%) 16 (20.0%) 17 (19.5%)
- 100% 42 (38.9%) 202(41.9%) 244(41.4%) 4 (57.1%) 41 (51.3%) 45 (51.7%)

รวม 108 (100%) 482 (100%)590(100%) 7 (100%) 80 (100%) 87 (100%)
การเคยไดัร้บแบบสอบถามทางอิน 
เทอร์เ'น็ต

- ไมเคย 104 (96.3%) 388 (80.5%) 49 (83.4%) 6 (85.7%) 65 (82.3%) 71 (82.6%)
- เคย 4 (3.7%) 94 (19.5%) 98 (16.6%) 1 (14.3%) 14 (17.7%) 15 (17.4%)

รวม 108 (100%) 482 (100%)590(100%) 7 (100%) 79 (100%) 86 (100%)
การตอบเม่ือได้รับแบบสอบถามทาง 
อินเทอร์เน้ด

- ตอบ 25 (80.6%) 72 (76.6%) 97(77.6%) 1 (100%) 12 (85.7%) 13 (86.7%)
-ไม่ได้ตอบ 6 (19.4%) 22 (23.4%) 28(22.4%) 0 (0%) 2 (14.3%) 2 (13.3%)

รวม 31 (100%) 94 (100%) 125(100%) 1 (100%) 14 (100%) 15 (100%)
ส่องทางท่ีน่าสนใจในการตอบ 
แบบสอบถาม

- ทางอินเทอร์เน้ต 90 (85.7%) 204(42.7%) 294(50.4%) 6 (85.7%) 37 (47.4%) 43 (50.6%)
- ทางไปรษณีย์ 15 (14.3%) 274 (57.3%) 289(49.6%) 1 (14.3%) 41 (52.6%) 42 (49.4%)

รวม 105 (100%) 478 (100%)583(100%) 7 (100%) 78 (100%) 87 (100%)
ความชอบตอบแบบสอบถามด้วย
ส่องทางท่ีต่างกัน

- ทางอินเทอร์เน้ต 99 (91.7%) 169 (35.4%) 268(45.8%) 7 (100%) 29 (37.7%) 36 (42.9%)
- ทางไปรษณีย์ 9 (8.3%) 308 (64 6%) 317(54.2%) 0 (0%) 48 (62.3%) 48 (57.1%)

รวม 108 (100%) 477 (100%)585(100%) 7 (100%) 77 (100%) 84 (100%)
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วิธีการส่งแบบสอบถาม
ข้อคำถาม

ได้รับแบบสอบถามด้วยวิธีการส่งเดียว ได้รับแบบสอบถามด้วยการส่งท้ังสองวิธี
E-mail mail รวม E-mail mail รวม

ความสะดวกสบายในการตอบ 
แบบสอบถามด้วยช่องทางท่ีต่างกัน

- ทางอินเทอร์เ'นต
- ทางไปรษณีย์ 

รวม

100 (92.6%) 
8 (7.4%) 

108 (100%)

252 (57.4%) 
229 (42.6%) 
481 (100%)

352(59.8%)
237(40.2%)
589(100%

7 (100%) 
0 (7.4%) 
7 (100%)

45 (57.7%) 
33 (42.3%) 
78 (100%)

52 (61.2%) 
33 (38.8%) 
85 (100%)

จากตารางท่ี 27 พบว่ากลุ่มท่ีได้รับแบบสอบถามด้วยวิธีการส่งเดียวน้ัน ผู้ท่ีได้รันแบบสอบ 
ถามทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ได้ตอบแบบสอบกลับไปยังผู้ส่งแบบสอบถามต้ังแต่เข้าศึกษาในระดับ 
ปริญญาโทท่ีจุฬาฯ คิดเป็นร้อยละร้อย สูงสุดคิดเป็นร้อยละ 38.9 รองลงมาคือร้อยละ 75-99 คิดเป็น 
ร้อยละ 31.5 นอกจากน้ียังเคยได้รับแบบสอบถามทางอินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 3.7 ด้วย และเมือ 
ได้รับแบบสอบถามแล้วได้ตอบกลับคิดเป็นร้อยละ 80.6 อีกท้ังยังรู้สึกว่าแบบสอบถามท่ีส่งทางอิน
เทอร์เน็ตน่าสนใจกว่าทางไปรษณีย์คิดเป็นร้อยละ 85.7 และรู้สึกว่าชอบท่ีจะตอบแบบสอบถามทางอิน 
เทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 91.7 รวมไปถึงยังรู้สึกว่าการสอบแบบสอบถามทางอินเทอร์เน็ตเป็นช่องทางท่ี 
สะดวกสบายกว่าทางไปรษณีย์คิดเป็นร้อยละ 92.6 ด้วย ส่วนผูท้ไีด้รับแบบสอบถามทางไปรษณีย์ได้
ตอบแบบสอบกลับไปยังผู้ส่งแบบสอบถามต้ังแต่เข้าศึกษาในระดับปริญญาโทท่ีจุฬาฯ คิดเป็นร้อยละ
ร้อย สูงสุดคิดเป็นร้อยละ 41.9 รองลงมาคือน้อยกว่าร้อยละ 25 คิดเป็นร้อยละ 28.6 นอกจากน้ียัง 
เคยได้รับแบบสอบถามทางอินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 19.5 ด้วย และเม่ือได้รับแบบสอบถามแล้วได้ 
ตอบกลับคิดเป็นร้อยละ 23.4 อีกท้ังยังรู้สึกว่าแบบสอบถามท่ีส่งทางไปรษณีย์น่าสนใจกว่าทางอินเทอร์ 
เน็ตคิดเป็นร้อยละ 57.3 และรู้สึกว่าชอบท่ีจะตอบแบบสอบถามทางไปรษณีย์คิดเป็นร้อยละ 64.6
รวมไปถึงยังรู้สึกว่าการสอบแบบสอบถามทางอินเทอร์เน็ตเป็นช่องทางท่ีสะดวกสบายกว่าทางไปรษณีย์ 
คิดเป็นร้อยละ 37.4 ด้วย ขณะท่ีกลุ่มท่ีได้รับแบบสอบถามด้วยวิธีการส่งท้ังสองวิธีน้ัน ผู้ท่ีเลือกตอบ 
แบบสอบถามทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ ได้ตอบแบบสอบกลับไปยังผู้ส่งแบบสอบถามต้ังแต่เข้า
ศึกษาในระดับปริญญาโทท่ีจุฬาฯ คิดเป็นร้อยละร้อย สูงสุดคิดเป็นร้อยละ 57.1 รองลงมาคือร้อยละ 
75-99 ร้อยละ 25-49 น้อยกว่าร้อยละ 25 คิดเป็นร้อยละ 14.3 เทากัน นอกจากน้ียังเคยได้รับแบบ 
สอบถามทางอินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 14.3 ด้วย และเม่ือได้รับแบบสอบถามแล้วได้ตอบกลับคิด 
เป็นร้อยละ 100 อีกท้ังยังรู้สึกว่าแบบสอบถามท่ีส่งทางอินเทอร์เน็ตน่าสนใจกว่าทางไปรษณีย์คิดเป็น
ร้อยละ 85.7และรู้สึกว่าชอบท่ีจะตอบแบบสอบถามทางอินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 100 รวมไปถึงยังรู้ 
สึกว่าการสอบแบบสอบถามทางอินเทอร์เน็ตเป็นช่องทางท่ีสะดวกสบายกว่าทางไปรษณีย์คิดเป็นร้อยละ 
100 ด้วย ส่วนผู้ท่ีเลือกตอบแบบสอบถามทางไปรษณีย์ ได้ตอบแบบสอบกลับไปยังผู้ส่งแบบสอบถาม 
ต้ังแต่เข้าศึกษาในระดับปริญญาโทท่ีจุฬาฯ คิดเป็นร้อยละร้อย สูงสุดคิดเป็นร้อยละ 51.3 รองลงมาคือ
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ร้อยละ 75-99 คิดเป็นร้อยละ 20.0 นอกจากน้ียังเคยได้ร้บแบบสอบถามทางอินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อย 
ละ 17.7 ด้วย และเม่ือได้รับแบบสอบถามแล้วได้ตอบกลับคิดเป็นร้อยละ 85.7 อีกท้ังยังรู้สึกว่าแบบ 
สอบถามท่ีส่งทางไปรษณีย์น่าสนใจกว่าทางอินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 52.6 และรู้สึกว่าชอบท่ีจะตอบ 
แบบสอบถามทางไปรษณีย์คิดเป็นร้อยละ 62.3 รวมไปถึงยังรู้สึกว่าการสอบแบบสอบถามทางอินเทอร์ 
เน็ตเป็นช่องทางท่ีสะดวกสบายกว่าทางไปรษณีย์คิดเป็นร้อยละ 57.7 ด้วย

ข. การวิเคราะห์พฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ต และพฤติกรรมการตอบแบบสอบถาม 
จำแนกตามสาขาวิชา

ตารางท่ี 28 พฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตจำแนกตามสาขาวิชา
สาขาวิชา

ข้อคำถาม
วิทยาศาสตร์ 

ชีวภาพ
วิทยาศาสตร์ 

กายภาพ
สังคมศาสตร์ มนุษยศาสตร์ รวม

การชอบใช้อินเทอร์เน็ต
- ชอบ 25 (67.6%) 139 (68.5%) 168 (60.6%) 40 (59.7%) 372 (63.7%)
-ไม่ชอบ 0 (0%) 2 (1.0%) 13 (4.7%) 5 (7.5%) 20 (3.4%)
- เฉย ๆ 12 (32.4%) 62 (30.5%) 96 (34.7%) 22 (32.8%) 192 (32.9%)

รวม 37 (100%) 203 (100%) 277 (100%) 67 (100%) 584 (100%)
การมีคอมพิวเตอร์ท่ีเช่ือม๙อระบบ
อินเทอร์เน็ดท่ีบ้าน

- มี 18 (48.6%) 129 (62.9%) 163 (58.6%) 32 (47.1%) 342 (58.2%)
- ไม่มี 19 (51.4%) 76 (37.1%) 115 (41.4%) 36 (52.9%) 246 (41.8%)

รวม 37 (100%) 205 (100%) 280 (100%) 68 (100%) 588 (100%)

ตารางท่ี 29 พฤติกรรมการตอบแบบสอบถามจำแนกตามสาขาวิชา
สาขาวิชา

ข้อคำถาม
วิทยาศาสตร์ 

ชีวภาพ
วิทยาศาสตร์ 

กายภาพ
สังคมศาสตร์ มนุษยศาสตร์ รวม

ร้อยละของการตอบแบบสอบถามต้ังแต่ 
เข้าสืกษาในระดับปริญญาโทท่ีจุฬาฯ

- น้อยกว่า 25% 10 (27.0%) 63 (30.9%) 63 (22.4%) 19 (27.9%) 155 (26.3%)
- 25% - 49% 4 (10.8%) 8 (3.9%) 9 (3.2%) 3 (4.4%) 24 (4.1%)
- 50% - 74% 6 (16.2%) 10 (4.9%) 17 (6.0%) 3 (4.4%) 36 (6.1%)
- 75% - 99% 7 (18.9%) 46 (22.5%) 67 (23.8%) 11 (16.2%) 131 (22.2%)
- 100% 10 (27.0%) 77 (37.7%) 125 (44.5%) 32 (47.1%) 244 (41.4%)

รวม 37 (100%) 204 (100%) 281 (100%) 68 (100%) 590 (100%)
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สาขาวิชา
ข้อคำถาม

วิทยาศาสตร์ 
ชีวภาพ

วิทยาศาสตร์ 
กายภาพ

สังคมศาสตร์ มนุษยศาสตร์ รวม

การเคยได้รับแบบสอบถามทาง 
อินเทอร์เน็ต

- ไม ่เคย 29 (78.4%) 164 (80.0%) 237 (84.6%) 62 (91.2%) 492 (83.4%)
- เคย 8 (21.6%) 41 (20.0%) 43 (15.4%) 6 (8.8%) 98 (16.6%)

รวม 37 (100%) 205 (100%) 280 (100%) 68 (100%) 590 (100%)
การตอบเม่ือได้รับแบบสอบถามทาง 
อินเทอร์เ'น็ต

- ตอบ 6 (75.0%) 44 (83.0%) 40 (71.4%) 7 (87.5%) 97 (77.6%)
- ไม ่ได ้ตอบ 2 (25.0%) 9 (17.0%) 16 (28.6%) 1 (12.5%) 28 (22.4%)

รวม 8 (100%) 53 (100%) 56 (100%) 8 (100%) 125 (100%)
ข้องทางท่ีน่าสนใจในการตอบแบบ 
สอบถาม

- ทางอินเทอร์เน็ต 14 (37.8%) 118 (58.4%) 132 (47.5%) 30 (45.5%) 294 (50.4%)
- ทางไปรษณีย์ 23 (62.2%) 84 (41.6%) 146 (52.5%) 36 (54.5%) 289 (49.6%)

รวม 37 (100%) 202 (100%) 278 (100%) 66 (100%) 583 (100%)

ความชอบตอบแบบสอบถามด้วยข้องทาง 
ท่ีต่างกัน

- ทางอินเทอร์เน็ต 11 (29.7%) 116 (57.1%) 116 (41.6%) 25 (37.9%) 268 (45.8%)

- ทางไปรษณีย์ 26 (70.3%) 87 (42.9%) 163 (58.4%) 41 (62.1%) 317 (54.2%)

รวม 37 (100%) 203 (100%) 279 (100%) 66 (100%) 585 (100%)

ความสะดวกสบายในการตอบแบบ- 
สอบถามด้วยข้องทางท่ีต่างกัน

- ทางอินเทอร์เน็ต 15 (40.5%) 145 (70.7%) 153 (54.8%) 39 (57.4%) 352 (59.8%)
- ทางไปรษณีย์ 22 (59.5%) 60 (29.3%) 126 (45.2%) 29 (42.6%) 237 (40.2%)

รวม 37 (100%) 205 (100%) 279 (100%) 68 (100%) 589 (100%)

จากตารางท่ี 28 ผลการวิเคราะห์พฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ต และตารางท่ี 29 ผลการ 
วิเคราะห์พฤติกรรมการตอบแบบสอบถามโดยจำแนกตามสาขาวิชาทีนิสิตศึกษา ซ่ึงมี 4 สาขาวิชา ได ้
แก่ วิทยาศาสตร์ชีวภาพ วิทยาศาสตร์กายภาพ สังคมศาสตร์ และมนุษยศาสตร์ ด้วยสถิติพ้ืนฐาน 
สามารถอธิบายได้ดังต่อไปน้ี
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ในกลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษาอยู่ในสาขาวิชาวิทยาศาสตร์ชีวภาพชอบใช้อินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ
67.6 และมีคอมพิวเตอร์เช่ือมต,อระบบอินเทอร์เน็ตทีบ้านคิดเป็นร้อยละ 48.6 และมีพฤติกรรมใน
การตอบแบบสอบถามคือ ต้ังแต่เช้าศึกษาในระดับปริญญาโทท่ีจุฬาฯ ผู้ตอบเคยตอบแบบสอบถาม
กลับไปยังผู้ส่งแบบสอบถามคิดเป็นร้อยละ 100 และ ตอบกลับน้อยกว่าร้อยละ 25 มากท่ีสุด คิดเป็น 
ร้อยละ 27.0 เทากัน รองลงมาคิดเป็นร้อยละ 75-99 คิดเป็นร้อยละ 18.9 นอกจาน้ีส่วนใหญ่ไม่เคย 
ได้ริบแบบสอบถามทางอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 78.4 และเคยได้ริบคิดเป็นร้อยละ 21.6 ซ่ึงใน 
จำนวนทีเคยได้ริบน้ีได้ตอบส่งกลับไปคิดเป็นร้อยละ 75.0 ของผู้ท่ีเคยได้ริบแบบสอบถามทางอินเทอร์ 
เน็ต อีกท้ังผู้ตอบส่วนใหญ่ยังรู้สึกว่าการได้ริบแบบสอบถามทางไปรษณีย์น่าสนใจมากกว่าทางอินเทอร์ 
เน็ตคิดเป็นร้อยละ 62.2 และรู้สึกชอบตอบแบบสอบถามท่ีส่งทางไปรษณีย์มากกว่าทางอินเทอร์เน็ตคิด 
เป็นร้อยละ 70.3 โดยรู้สึกว่าแบบสอบถามท่ีส่งทางไปรษณีย์มีความสะดวกสบายในการตอบมากกว่า 
ทางอินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 59.5

ส่วนกลุ่มตัวอย่างทีศึกษาอยู่ในสาขาวิชาวิทยาศาสตร์กายภาพชอบใช้อินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อย 
ละ 68.5 และมีคอมพิวเตอร์เช่ือมต่อระบบอินเทอร์เน็ตท่ีบ้านคิดเป็นร้อยละ 62.9 และมีพฤติกรรมใน 
การตอบแบบสอบถามคือ ต้ังแต่เช้าศึกษาในระดับปริญญาโทท่ีจุฬาฯ ผู้ตอบเคยตอบแบบสอบถาม
กลับไปยังผู้ส่งแบบสอบถามคิดเป็นร้อยละ 100 มากท่ีสุด รองลงมาคือ น้อยกว่าร้อยละ 25 และ 
ร้อยละ 75-99 คิดเป็นร้อยละ 37.7 30.9 และ 22.5 ตามลำดับ นอกจากน้ีกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ไม่ 
เคยได้ริบแบบสอบถามทางอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 80.0 และเคยได้ริบคิดเป็นร้อยละ 20.0 และ 
ได้ตอบส่งกลับไปคิดเป็นร้อยละ 83.0 ของผู้ท่ีเคยได้รับแบบสอบถามทางอินเทอร์เน็ต อีกท้ังผู้ตอบ 
ส่วนใหญ่ยังรู้สึกว่าการได้รับแบบสอบถามทางอินเทอร์เน็ตน่าสนใจมากกว่าทางไปรษณีย์คิดเป็นร้อยละ
58.4 และรู้สึกชอบตอบแบบสอบถามท่ีส่งทางอินเทอร์เน็ตมากกว่าทางไปรษณีย์คิดเป็นร้อยละ 57.1 
โดยรู้สึกว่าแบบสอบถามท่ีส่งทางอินเทอร์เน็ตมีความสะดวกสบายในการตอบมากกว่าทางไปรษณีย์คิด 
เป็นร้อยละ 70.7

ส่วนกลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษาอยู่ในสาขาวิชาลังคมศาสตร์ชอบใช้อินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 60.6 
และมีคอมพิวเตอร์เช่ือมต่อระบบอินเทอร์เน็ตท่ีบ้านคิดเป็นร้อยละ 58.6 และมีพฤติกรรมในการตอบ 
แบบสอบถามคือ ต้ังแต่เข้าศึกษาในระดับปริญญาโทท่ีจุฬาฯ ผู้ตอบเคยตอบแบบสอบถามกลับไปยังผู้ 
ส่งแบบสอบถามคิดเป็นร้อยละ 100 มากท่ีสุด รองลงมาคือ ร้อยละ 75-99 และน้อยกว่าร้อยละ 25 
คิดเป็นร้อยละ 44.5 23.8 และ 22.4 ตามลำดับ นอกจากน้ีกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ไม่เคยได้ริบแบบ 
สอบถามทางอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 84.6 และเคยได้รับคิดเป็นร้อยละ 15.4 และได้ตอบส่งกลับ 
ไปคิดเป็นร้อยละ 71.4 ของผู้ท่ีเคยได้รับแบบสอบถามทางอินเทอร์เน็ต อีกท้ังผู้ตอบส่วนใหญ่ยังรู้สึก
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ว่าการได้รับแบบสอบถามทางไปรษณีย์น่าสนใจมากกว่าทางอินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยล;; 52.5 และรู้สึก 
ชอบตอบแบบสอบถามท่ีส่งทางไปรษณีย์มากกว่าทางอินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 58.4 โดยรู้สึกว่าแบบ 
สอบถาม,ทีส่ง'ทางอินเทอร์เ'นตมีความสะดวกสบาย1ในการตอบมากกว่าทาง'ไปรษณีย์คิดเป็น'ร้อยละ 54.8 

สำหรับกลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษาอยู่ในสาขาวิชามนุษยศาสตร์ชอบใช้อินเทอร์เน็ตคิดเปน็ร้อยละ
59.7 และมีคอมพิวเตอร์เช่ือมต่อระบบอินเทอร์เน็ตท่ีบ้านคิดเป็นร้อยละ 47.1 6 และมีพฤติกรรมใน 
การตอบแบบสอบถามคือ ต้ังแต่เข้าศึกษาในระดับปริญญาโทท่ีจุฬาฯ ผู้ตอบเคยตอบแบบสอบถาม
กลับไปยังผู้ส่งแบบสอบถามคิดเป็นร้อยละ 100 มากท่ีสุด รองลงมาคือ น้อยกว่าร้อยละ 25 และ 
ร้อยละ 75-99 คิดเป็นร้อยละ 47.1 27.9 และ 16.2 ตามลำดับ นอกจากน้ีผู้ตอบส่วนใหญ่ไม่เคยได้ 
รับแบบสอบถาม1ทางอินเทอร์เ'นต คิดเป็นร้อยละ 91.2 และเคยได้รับคิดเป็นร้อยละ 8.8 และได้ตอบ
ส่งกลับไปคิดเป็นร้อยละ 87.5 ของผู้ทีเคยได้รับแบบสอบถามทางอินเทอร์เน็ต อีกท้ังผู้ตอบส่วนใหญ่ 
ยังรู้สึกว่าการได้รับแบบสอบถามทางไปรษณีย์น่าสนใจมากกว่าทางอินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 54.5
และรู้สึกชอบตอบแบบสอบถามท่ีส่งทางไปรษณีย์มากกว่าทางอินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 62.1 โดยรู ้
สึกว่าแบบสอบถามท่ีส่งทางอินเทอร์เน็ตมีความสะดวกสบายในการตอบมากกว่าทางไปรษณีย์คิดเป็น 
ร้อยละ 57.4

การวิเคราะห์เน้ือหาส่วนท่ีเ!เนคำถามปลายเปีด

ผู้วิจัยถามผู้ตอบแบบสอบถามว่า '‘ถ้ามีแบบสอบถามท่ีเหมือนกันส่งมาให้คุณทางไปรษณีย์ 
กับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ (E-mail) คุณจะเลือกทำฉบับใดส่งกลับมา เพราะเหตุใด'’

ตารางท่ี 30 ความชอบในลักษณะของวิธีส่งแบบสอบถามจำแนกตามสาขาวิชา

สาขาวิชา

คำตอบ

วิทยาศาสตร์ 
สิวภาพ

วิทยศาสตร์ 
กายภาท:

สังคมศาสตร์ มนุษยศาสตร์ รวม

จำนวน
1 .

ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 9 25.71 102 52.58 116 43.77 24 36.92 251 44.90
ไปรษณีย์ 17 48.57 60 30.93 123 46.41 34 52.31 234 41.86
แล้วแต่สถานการณ์ 4 11.43 15 7.73 9 3.40 3 4.62 31 5.55
ตอบให้ทั้ง 2 ทาง 5 14.29 17 8.76 17 6.42 4 6.15 43 7.69 ;

รวม 35 100.0 194 100.0 265 100.0 65 100.0 559 100.0 '
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จากตารางที 30 สามารถอธิบายได้ดังนี ผู้ทีศึกษาอยู่ในสาขาวิชาวิทยาศาสตร์ชีวภาพตอบวา 
จะเลือกตอบแบบสอบถามทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์คิดเป็นร้อยละ 25.71 จะเลือกตอบทาง
ไปรษณีย์คิดเป็นร้อยละ 48.57 ตอบว่าแล้วแต่สถานการณ์คิดเป็นร้อยละ 11.43 และตอบว่าตอบให้ท้ัง 
2 ทาง คิดเป็นร้อยละ 14.29 ของผู้ตอบกลับท่ีศึกษาอยู่ในสาขาวิชาวิทยาศาสตร์ชีวภาพท้ังหมด ส่วนผู้ 
ทีศ่กึษาอยูใ่นสาขาวชิาวทิยาศาสตรก์ายภาพตอบวา่จะเลอืกตอบแบบสอบถามทางไปรษณยี ์
อิเล็กทรอนิกส์คิดเป็นร้อยละ 52.58 จะเลือกตอบทางไปรษณีย์คิดเป็นร้อยละ 30.93 ตอบว่าแล้วแต่ 
สถานการณ์คิดเป็นร้อยละ 7.73 และตอบว่าตอบให้ท้ัง 2 ทาง คิดเป็นร้อยละ 8.76 ของผู้ตอบกลับท่ี 
ศึกษาอยู่ในสาขาวิชาวิทยาศาสตร์กายภาพท้ังหมด ส่วนผู้ท่ีศึกษาอยู่ในสาขาวิชาสังคมศาสตร์ตอบว่า
จะเลือกตอบแบบสอบถามทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์คิดเป็นร้อยละ 43.77 จะเลือกตอบทาง
ไปรษณีย์คิดเป็นร้อยละ 46.41 ตอบว่าแล้วแต่สถานการณ์คิดเป็นร้อยละ 3.40 และตอบว่าตอบให้ท้ัง 2 
ทาง คิดเป็นร้อยละ 6.42 ของผู้ตอบกลับท่ีศึกษาอยู่ในสาขาวิชาสังคมศาสตร์ท้ังหมด และผู้ท่ีศึกษาอยู่ 
ในสาขาวิชามนุษยศาสตร์ตอบว่าจะเลือกตอบแบบสอบถามทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์คิดเป็นร้อยละ 
36.92 จะเลือกตอบทางไปรษณีย์คิดเป็นร้อยละ 52.31 ตอบว่าแล้วแต่สถานการณ์คิดเป็นร้อยละ 4.62 
และตอบว่าตอบให้ทัง 2 ทาง คิดเป็นร้อยละ 6.15 ของผู้ตอบกลับท่ีศึกษาอยู่ในสาขาวิชามนุษยศาสตร์ 
ท้ังหมด

โดยเหตุผลของกลุ่มตัวอย่างท่ีตอบว่าจะเลือกตอบแบบสอบถามทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 
และไปรษณีย์มีดังต่อไปน้ี

ตารางท่ี 31 เหตุผลการเลือกตอบแบบสอบถามทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์และไปรษณีย์
เหตุผลท่ีเลือกตอบ

ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ (ทะ 251)
ความถ่ี เหตุผลที,เลือกตอบ 

ทางไปรษณีย์ (ทะ 234)
ความถ่ี

สะดวกรวดเร ็ว 219 สะดวก 79

ประหย ัดทร ัพยากร 22 ไม,’ใต ้เช ื่อมต่อ'ระบบอินเทอร์เ'นตทีบ ้าน 28

ง่าย 20 ตอบเวลาใดก ็ได ้ 22

ปลอดภัย 9 มัก'ไม่มีเวลา'ใช้อินเทอร์เ'นต 11
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โดยเหตุผลของกลุ่มตัวอย่างท่ีตอบว่าการจะตอบแบบสอบถามให้ข้ึนอยู่กับสถานการณ์และจะ 
ตอบให้ท้ัง 2 ทาง

ตารางท่ี 32 เหตุผลการเลือกตอบแบบสอบถามว่าข้ึนอยู่กับสถานการณ์และจะตอบให้ท้ัง 2 ทาง
เหตุผลท่ีเลือกตอบ 

ว่าข้ึนอยู่กับสถานการณ์ (ท= 31)
ความถ่ี เหตุผลท่ีจะตอบให้ท้ังสองทาง 

(ท= 43)
ความถี

แล้วแต่ว่าได้รับด้วยวิธีใดก่อน 8 ชอบให้ความร่วมมือ 5
ถ้าแบบสอบถามส้ันจะตอบทาง e-mail 6 มีข้อดีเท่าๆ  กัน 4

จะได้นำไปใช้ให้เกิดประโยชน์ 3

ส่วนคำถามปลายเปิดอีกหน่ึงข้อ ผู้วิจัยถามผู้ตอบแบบสอบถามว่า “คุณคิดว่าในอนาคต 
อินเทอร์เน็ตจะเข้ามามีบทบาทในการส่ง-ตอบ แบบสอบถามมากน้อยเพียงใด อย่างไร "

ตารางที 33 บทบาทของอินเทอร์เน้ตในอนาคตจำแนกตามวิธีการส่งแบบสอบถามจำแนกตามสาขา
วิชา

สาขาวิชา

คำตอบ

วิทยาศาสตร์ 
ช้วภาพ

วิทยศาสตร์ 
กายภาพ

สังคมศาสตร์ มนุษยศาสตร์ รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ค่อนข้างมาก - มาก 16 45.71 129 67.19 145 55.77 30 47.62 320 58.18
ปานกลาง 4 11.43 19 9.89 46 17.69 15 23.81 84 15.27
น ้อย-ค ่อนข ้างน ้อย 2 5.72 7 3.65 14 5.39 2 3.17 25 4.55
มากขึ้น 13 37.14 37 19.27 55 21.15 16 25.40 121 22.00

รวม 35 100.0 192 100.0 260 100.0 63 100.0 550 100.0

จากตารางท่ี 33 สามารถอธิบายได้ดังน้ี ผู้ท่ีศึกษาอยู่ในสาขาวิชาวิทยาศาสตร์ชีวภาพตอบว่า 
อินเทอร์เน็ตจะเข้ามามีบทบาทค่อนข้างมาก - มากในการส่ง-ตอบ แบบสอบถามคิดเป็นร้อยละ 45.71 
มีบทบาทปานกลางคิดเป็นร้อยละ 11.43 มีบทบาทน้อย - ค่อนข้างน้อยคิดเป็นร้อยละ 5.72 และ
ตอบว่ามีบทบาทมากข้ึนคิดเป็นร้อยละ 37.14 ของผู้ตอบกลับทีศึกษาอยู่ในสาขาวิชาวิทยาศาสตร์ชีว 
ภาพท้ังหมด ส่วนผู้ท่ีศึกษาอยู่ในสาขาวิชาวิทยาศาสตร์กายภาพตอบว่า อินเทอร์เน็ตจะเข้ามามีบทบาท 
ค่อนข้างมาก - มากในการส่ง-ตอบ แบบสอบถามคิดเป็นร้อยละ 67.19 มีบทบาทปานกลางคิดเป็นร้อย 
ละ 9.89 มีบทบาทน้อย - ค่อนข้างน้อยคิดเป็นร้อยละ 3.65 และตอบว่ามีบทบาทมากข้ึนคิดเป็นร้อยละ 
19.27 ของผู้ตอบกลับท่ีศึกษาอยู่ในสาขาวิชาวิทยาศาสตร์กายภาพท้ังหมด ส่วนผู้ทีศึกษาอยู่ในสาขา
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วิชาสังคมศาสตร์ตอบว่า อินเทอร์เน็ตจะเข้ามามีบทบาทค่อนข้างมาก - มากในการส่ง-ตอบ แบบสอบ 
ถามคิดเป็นร้อยละ 55.77 มีบทบาทปานกลางคิดเป็นร้อยละ 17.69 มีบทบาทน้อย - ค่อนข้างน้อย 
คิดเป็นร้อยละ 5.39 และตอบว่ามีบทบาทมากขึนคิดเป็นร้อยละ 21.15 ของผู้ตอบกลับท่ีศึกษาอยู่ใน 
สาขาวิชาสังคมศาสตร์ทังหมด และผู้ทีศึกษาอยู่ในสาขาวิชามนุษยศาสตร์ตอบว่า อินเทอร์เน็ตจะเข้า 
มามีบทบาทค่อนข้างมาก - มากในการส่ง-ตอบ แบบสอบถามคิดเป็นร้อยละ 47.62 มีบทบาทปานกลาง 
คิดเป็นร้อยละ 23.81 มีบทบาทน้อย - ค่อนข้างน้อยคิดเป็นร้อยละ 3.17 และตอบว่ามีบทบาทมากข้ึน 
คิดเป็นร้อยละ 25.40 ของผู้ตอบกลับท่ีศึกษาอยู่ในสาขาวิชามนุษยศาสตร์ท้ังหมด

โดยเหตุผลของกลุ่มตัวอย่างทังหมดท่ีตอบว่า อินเทอร์เน้ตจะเข้ามามีบทบาทค่อนข้างมาก - 
มากในการส่ง-ตอบ แบบสอบถาม มีดังต่อไปน้ี

ตารางที 34 บทบาทในการส่ง-ตอบ แบบสอบถามของอินเทอร์เน็ตในอนาคตจำแนกตามวิธีการส่ง 
แบบสอบถาม

เหตุผล ความถ่ี
เหตุผลของผู้ท่ีคิดว่าจะมีบทบาทค่อนข้างมาก - มาก

- สะดวกในการตอบกลับ (เพียง click เท่าน้ัน) 85
- เป็นซ่องทางท่ีรวดเร็ว 78
- คนใช้อินเทอร์เน็ตมากข้ึน แพร่หลาย 55
- ประหยัดเวลาในการรับ-ส่ง ข้อมูล (รวดเร็ว) 45
- ประหยัดค่าใช้จ่าย (ค่าแสตมป้ แบบสอบถาม คนจัดเตรียม) 42
- มีบทบาทในชีวิตประจำวัน 37
- การส่งแบบสอบถามทางอินเทอร์เน็ตเป็นซ่องทางท่ีมีประสิทธิภาพ 36
- ทันสมัย (สอดคล้องกับยุค IT) 14
- ค่าใช้จ่ายถูกลง (ประหยัดทรัพยากร) 13
- เข้าถึงกลุ่มเป้าหมายได้ดี 13
- สามารถกระจายแบบสอบถามได้กว้างขวาง เข้าถึงคนได้มาก หลาก 

หลายชนช้ัน
10

เหตุผลของผู้ท่ีคิดว่าจะมีบทบาทปานกลาง
- คนยังใช้อินเทอร์เน็ตน้อยอยู่ (จำกัดกลุ่มประชากรเฉพาะนักเรียน 

นักศึกษา วัยรุ่น คนท่ีมีการศึกษา และคนท่ีทำงานเก่ียวกับ 
คอมพิวเตอร์บ่อย ใช้!มไ่ด้กับเด็กและผู้สูงอายุ)

21
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เหตุผล ความก่ี
เหตุผลของผู้ท่ีคิดว่าจะมีบทบาทปานกลาง (ต่อ)

- รวดเร็ว 11
- สะดวกต่อผู้ตอบ 10

เหตุผลของผู้ท่ีคิดว่าจะมีบทบาทน้อย-ค่อนข้างน้อย
- เข้าถึงเป้าหมายไม่หัวถึง (กลุ่มเป้าหมายจำกัดโดยเฉพาะกลุ่มตัวอย่าง 5

ที่ไม่มีคอมพิวเตอร์ และคนท่ีอายุมาก)
- ยังไม่แพร่หลาย 4
- คนไม่มีอินเทอร์เน็ต 4

เหตุผลของผู้ท่ีคิดว่าจะมบีทบาทมากข้ึน
- สะดวกในการส่งแบบสอบถาม 31
- รวดเร็ว 30
- คนใช้อินเทอร์เน็ตมากขึ้น 25
- ประหยัดทรัพยากร 9
- ประหยัดค่าใช้จ่าย 6

5.2 ผลการวิเคราะห์ความคิดเห็นเก่ียวกับการเก็บรวบรวมข้อมูลโดยใช้แบบสอบถามทาง 
ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์และทางไปรษณีย์โดยการสัมภาษณ์ทางโทรศัพท์

จากการสัมภาษณ์กลุ่มตัวอย่างจำนวน 20 คน ท่ีลุ่มจากกลุ่มตัวอย่าง 2 กลุ่ม กลุ่มละ 10 
คน คือ กลุ่มท่ี 1 เป็นกลุ่มตัวอย่างท่ีไม่ตอบแบบสอบถามทางอินเทอร์เน็ต และกลุ่มท่ี 2 เป็นกลุ่ม 
ตัวอย่างทีไม่ตอบแบบสอบถามทางไปรษณีย์

จากการสรุปผลการสัมภาษณ์กลุ่มตัวอย่าง 10 คน ซ่ึงเป็นกลุ่มท่ีไม่ตอบแบบสอบถามทาง 
อินเทอร์เน็ต พบว่าสาเหตุท่ีกลุ่มตัวอย่างไม่ส่งแบบสอบถามกลับทางอินเทอร์เนิต เนืองจากไม่ไดใช้
โปรแกรมเทลเน็ต (9 คน) และไม่ค่อยได้ใช้อินเทอร์เน็ต (1 คน) นอกจากน้ียังพบว่ากลุ่มตัวอย่างชอบ 
เล่นอินเทอร์เน็ตทุกคน (10 คน) ส่วนการตอบแบบสอบถามน้ันกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ชอบตอบมาก 
(7 คน) และมีเพียงส่วนน้อยทีค่อนข้างชอบ (2 คน) และไม่ชอบตอบแบบสอบถาม (1 คน) อีกท้ังจาก 
การสัมภาษณ์ยังสามารถบอกได้ว่า กลุ่มตัวอย่างเกือบท้ังหมด ไม่ได้ใช้บริการไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 
บนโปรแกรมเทลเน็ต และไมได้ใช้บริการ account และ รหัสผ่าน (password) ของมหาวิทยาลัยเลย 
เพราะรู้สืกว่าหากใช้ท่ีอ่ืนท่ีไม่ใช่มหาวิทยาลัยจะเข้ามาเช่ือมต่อ (connect) ลำบาก ทำให้รู้สึกว่าไม่
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สะดวก กลุ่มตัวอย่างให้สัมภาษณ์ว่าปัจจุบันใช้บริการไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์บนเว็บไซต์โดยไม่เสียค่า 
บริการ ซึงส่วนใหญ่จะใช้ในเว็บไซต์ http://www.thaimail .com เกือบทังหมด และจำนวน
คร่ึงหน่ึงของกลุ่มตัวอย่างที่ให้สัมภาษณ์บอกว่า ถ้าผู้วิจัยจะส่งแบบสอบถามมาให้ทางไปรษณีย์
อิเล็กทรอนิกส์ที่อยู่ในเว็บไวต์ดังกล่าวข้างต้น ก็ยินดีที่จะตอบให้ ส่วนที่เหลือบอกว่าถึงส่งมาให้จริงๆ 
ก็ไม่ตอบให้ เพราะไม่รู้จัก แต่ถ้าส่งเป็นภาษาไทยอาจจะตอบให้เพราะภาษาไทยจะพบไวรัสน้อย แต่ 
ถ้าภาษาอังกฤษจะมีไวรัสมาก นอกจากนี้ก็จะดูว่าหัวข้อของแบบสอบถามน่าสนใจหรือไม่ ถ้าสนใจ
จริงๆ จึงจะตอบ รวมไปถึงถ้าพิจารณาแล้วรู้สึกว่าจะไม่ทำให้ผู้ตอบแบบสอบถามวุ่นวายก็จะตอบให้ 
เพราะหลายครังทีตอบกลับให้แล้วยังส่งแบบสอบถามอ่ืนมาให้อีก รู้สึกว่าเป็นพันธะไม่รู้จักจบสิ้นเสียที

สำหรับกลุ่มทีไม่ตอบแบบสอบถามทางไปรษณีย์น้ัน ผู้วิจัยสรุปผลการสัมภาษณ์กลุ่มตัวอย่าง 
10 คน ได้ว่าสาเหตุท่ีกลุ่มตัวอย่างไม่ส่งแบบสอบถามกลับทางไปรษณีย์ เน่ืองจากแบบสอบถามสูญ
หายระหว่างทาง (8 คน) ได้รับแบบสอบถาม และได้ตอบแล้วแต่ยังไม่ได้ส่ง เม่ือเวลาผ่านไปกลุ่มตัว 
อย่าง จึงลืมส่ง (1 คน) ไดรั้บแบบสอบถาม และได้ตอบแล้วจึงฝากเพ่ือนส่ง แต่เพ่ือนทำหาย (1 
คน) นอกจากน้ียังพบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนน้อยชอบเล่นอินเทอร์เน็ต (3 คน) และรู้สึกเฉยๆ ต่อการ 
เล่นอินเทอร์เน็ต (3 คน) และกลุ่มตัวอย่างน้อยมากท่ีไม่ชอบเล่นอินเทอร์เน็ต (1 คน) ส่วนการตอบ 
แบบสอบถามน้ันกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ชอบตอบมาก (7 คน) และมีเพียงส่วนน้อยท่ีค่อนข้างชอบ (2 
คน) และไม่ชอบตอบแบบสอบถาม (1 คน) อีกท้ังจากการสัมภาษณ์ยังสามารถบอกได้ว่า กลุ่มตัวอย่าง 
เกอืบทัง้หมดทราบวา่มหาวทิยาสยัมกีารอำนวยความสะดวกแก,นสิติในการใชบ้รกิารไปรษณยี ์
อิเล็กทรอนิกส์โดยมี account และ รหัสผ่าน (passward) ให้กับนิสิตทุกคนโดยสามารถเข้าใช้!ดีใน 
โปรแกรมเทลเน็ต แต่นิสิตไม่ได้ใช้เพราะรู้สึกว่ามีกระบวนการท่ียุงยากซับช้อน อีกท้ังจำรหัสผ่านของ 
ตนเอง'![ม่ได้ มีความยากลำบากและเสียเวลาท่ีจะต้องติดต่อกับเจ้าหน้าท่ีท่ีรับผิดชอบประกอบกับ
ปัจจุบันมีบริการไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ให้ใช้โดยไม่คิดค่าบริการซ่ึงอยู่ในเว็บไซต์ต่างๆมากมาย เซ่น
http://www.chaiyo.com http://www.thaimail.com http://www.hotmail.com ฯลฯ และ 
สามารถต้ัง account และรหัสผ่านเองได้ตามความต้องการ เพ่ือความสะดวกในการจดจำอีกด้วย 
นอกจากน้ีกลุ่มตัวอย่างไดให้สัมภาษณ์ว่า แต่ถึงแม้ว่าจะส่งแบบสอบถามมาทางไปรษณีย์
อิเล็กทรอนิกส์ในเว็บไซต์ท่ีให้บริการโดยไม่คิดค่าบริการก็ตาม ก็จะยังมีความเป็นไปได้สูงว่าแบบสอบ 
ถามท่ีถูกส่งมาน้ันจะถูกลบท้ิงโดยท่ีไม่ได้เปิดอ่านหากผู้รัปไม่รู้จักผู้ส่ง เน่ืองจากในปัจจุบันมีการส่ง
ไวรัสมาทางจดหมายอิเล็กทรอนิกส์เป็นจำนวนมาก โดยเฉพาะกับจดหมายอิเล็กทรอนิกส์ทีส่งมาเป็น 
ภาษาอังกฤษ ย่ิงไปกว่าน้ัน ผู้ตอบแบบสอบถามมีความรู้สึกว่าในซ่วงเวลาท่ีเข้าใช้บริการอินเทอร์เน้ต 
น้ัน ต้องการให้เกิดความคุ้มค่าและรู้สึกตอบสนองต่อความต้องการของตนเองมากทีสุด เซ่น ค้นคว้า 
หาความรู้ หาข้อมูลท่ีตนเองสนใจ หรือติดต่อกับคนรู้จัก โดยไม่ต้องการเสียเวลาไปทำประโยชน้ัให้

http://www.thaimail
http://www.chaiyo.com
http://www.thaimail.com
http://www.hotmail.com
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กับบุคคลอืน เช่น ตอบแบบสอบถามให้โดยไม่ได้รับสิงใดเป็นการตอบแทน เน่ืองจากไม่อยากเสียค่า 
บริการรายช่ัวโมงท่ีใซ้อินเทอร์เน็ตเพ่ิมข้ึน

กลุ่มตัวอย่างอีกส่วนน้อยได้ให้สัมภาษณ์ว'าเคยใช้อินเทอร์เน็ตมาบ้างเล็กน้อย รู้สึกชอบ แต่ 
ปัจจุบันไม่ได้ใช้อินเทอร์เน็ต ทังนีเนืองจากกลางวันทำงานซ่ึงงานนันไม่ได้เก่ียวช้องกับคอมพิวเตอร์
หรืออินเทอร์เน็ต และเป็น'นิสิต'ท่ีเรียน'Ilแภาคค่ํา ประกอบกับท่ีบ้านไม่ได้เช่ือมต่อระบบอินเทอร์เน็ต
ทำให้ไม่มีเวลาในการใช้อินเทอร์เน็ต แต่เคยเห็นคนอ่ืนใช้ และมีความรู้สึกว่าต้องหาโอกาสท่ีจะศึกษา 
เพราะอินเทอร์เน็ตจะช่วยอำนวยความสะดวกในการค้นหาข้อมูลได้ท่ัวโลก

ตารางที 35 สรุปผลการวิจัยจำแนกตามประเด็น
ประเด็นวิจัย สรุปผล

1. อัตราการตอบกลับ
กรณีกลุ่มท่ีได้รับแบบสอบถามเพียงวิธีเดียว
- เม่ือวิธีการส่งต่างกัน - โดยภาพรวม : อัตราการตอบกลับของ mail (34.40%) > 

E-mail (7.66%)
- เม่ือคิดเฉพาะผู้ท่ีตอบกลับ : อัตราการตอบกลับของ mail 

(81.8%) > E-mail (18.2%)
- เม่ือรูปแบบการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าต่างกัน อัตราการตอบกลับในกลุ่มท่ีได้รับแจ้งล่วงหน้าทาง mail 

(27.66%) > e-mail (20.53%) > ไม่แจ้ง (14.89%)
- เม่ือสาขาวิชาต่างกัน อัตราการตอบกลับของสาขาวิทย์ฯกายภาพ (26.01%) > 

สังคมศาสตร์ (18.43%)
- ปฎิสัมพันธ์ระหว่างวิธีการส่งกับรูปแบบการ 

แจ้งล่วงหน้า
ไม่มีปฎิสัมพันธ์

- ปฎิสัมพันธ์ระหว่างวิธีการส่งกับสาขาวิชา มีปฎิสัมพันธ์ระหว่างวิธีการส่งแบบสอบถามและสาขาวิชาล่ง 
ผลต่ออัตราการตอบกลับ

- ปฎิสัมพันธ์ระหว่างรูปแบบการแจ้งล่วงหน้า 
กับสาขาวิชา

มีปฏิสัมพันธ์ระหว่างรูปแบบการแจ้งล่วงหน้าและสาขาวิชาล่ง 
ผลต่ออัตราการตอบกลับ

กรณีกลุ่มท่ีได้รับแบบสอบถาม 2 วิธี
- เม่ือรูปแบบการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าต่างกัน

- เม่ือสาขาวิชาต่างกัน

รูปแบบการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าต่างกันไมส่งผลต่ออัตราการ 
ตอบกลับ
ทุกสาขาวิชามีอัตราของผูไม่ตอบกลับ > อัตราการตอบกลับ 
ทาง mail > E-mail

2. ความเร็ว
- เม่ือวิธีการส่งต่างกัน การตอบกลับของ E-mail (3.8704 วัน) มีความเร็วกว่า mail 

(8.2371 วัน)



75

ประเด็นวิจัย สรุปผล
- เม่ือรูปแบบการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าต่างกัน รูปแบบการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าต่างกันไม’ส่งผลต่อความเร็ว 

ในการตอบกลับ
- เม่ือสาขาวิชาต่างกัน สาขาวิชาต่างกันไม่ส่งผลต่อความเร็วในการตอบกลับ

3. ความสมบูรณ์
- เม่ือวิธีการส่งต่างกัน วิธีการส่งแบบสอบถามต่างกันไม่ส่งผลต่อความสมบูรณ์1น 

การตอบกลับ
- เมือรูปแบบการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าต่างกัน รูปแบบการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าต่างกันไม่ส่งผลต่อความ 

สมบูรณ์[นการตอบกลับ
- เม่ือสาขาวิชาต่างกัน สาขาวิชาต่างกันไม่ส่งผลต่อความสมบูรณ์!นการตอบกลับ

ตารางที 36 ผลการวิจัยเกียวกับตัวแปรทีอธิบายพฤติกรรมการตอบกลับแบบสอบถาม
ตัวแปร เหตุผล/ปัจจัย

1. อัตราการตอบกลับ
กรณีกลุ่มตัวอย่างท่ีได้รับแบบสอบถามวิธีเดียว
- อัตราการตอบกลับของ mail (34.40%) > - ผู้ตอบท่ีท่ีเลีอกตอบทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ส่วนใหญ่

E-mail (7.66%) ชอบใช้อินเทอร์เน็ต และมีคอมพิวเตอร์เช่ือมต่อระบบอิน- 
เทอร์เน็ตท่ีบ้าน

- ผู้ตอบท่ีท่ีเลือกตอบทางไปรษณีย์มีความรู้สึกเฉย  ๆ และ 
ไม่ชอบใช้อินเทอร์เน็ต เกีอบเท่าผู้ท่ีชอบตอบทางอินเทอร์ 
เน็ต และมีคอมพิวเตอร์เช่ือมต่อระบบอินเทอร์เน็ตท่ีบ้าน 
พอ  ๆ กับท่ีไม่มื

- ผู้ตอบท่ีเลือกตอบทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ชอบตอบ 
แบบสอบถามมากกว่าทางไปรษณีย์

- อัตราการตอบกลับของการแจ้งให้ทราบล่วง 
หน้าทาง mail (27.66%) > E-mail 
(20.53%) > ไม่แจ้ง (14.89%)

- ตรงกับลักษณะของคนไทยท่ีหากมีการแจ้งให้ทราบก่อน 
ล่วงหน้าผู้ตอบจะรู้สึกเกรงใจและตอบให้

- อัตราการตอบกลับของสาขาวิทย์ฯกายภาพ 
(26.01%) > สังคมศาสตร์ (18.43%)

- สาขาวิทย์ฯกาย ชอบใช้อินเทอร์เน็ต (68.5%) มากกว่า 
สาขาอ่ืน

- สาขา'วิทย์'ฯกาย มีคอมพิวเตอร์เช่ือมต่อระบบอินเทอร์เน็ต 
ท่ีบ้าน (62.9%) มากกว่าสาขาอ่ืน

- สาขามนุษย์ศาสตร์ ให้ความร่วมมือในการตอบแบบสอบ 
ถามมากกว่า (47.1%) สาขาอ่ืน



76

ตัวแปร เหตุผล/ปัจจัย
กรณีกลุ่มท่ีไตัรับแบบสอบถามทั้ง 2 วิธี
- ทุกสาขาวิชามีอัตราของผู้ไม่ตอบกลับ 

(70.4%) > อัตราการตอบกลับทาง mail 
(27.2%) > E -mail (2.4%)

- อยู่ในช่วงก่อนสอบปลายภาคอาจไม่ต้องการตอบแบบสอบ 
ถาม

2. ความเร็วในการตอบกลับ
- การตอบกลับของ E-mail (3.9 วัน) มี 

ความเร็วกว่า mail (8.2 วัน)
- ผู้ตอบท่ีได้รับแบบสอบถามทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 

(81.1%) ชอบใช้อินเทอร์เน็ต > ผู้ตอบท่ีได้รับแบบสอบ 
ถามทางไปรษณีย์ (59.8%)

- ผู้ตอบท่ีได้รับแบบสอบถามทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์มี 
คอมพิวเตอร์เช่ือมต่อระบบอินเทอร์เน็ตท่ีบ้าน (79.6%) > 
ผู้ตอบท่ีได้รับแบบสอบถามทางไปรษณีย์ (53.3%)
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